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ìwüŒ‹Ô ` ñ|üjÓ÷>±\T 6

CDE 6FG$HI/0<..

ìwüŒ‹Ô eT]j·TT nqTbÕ‘·+\qT sêX¯ó\qT b˛\Ã&ÜìøÏ ñ|üjÓ÷–kÕÔs¡ì ÁøÏ+~ ‘·s¡>∑‹˝À H˚s¡TÃ≈£îHêïeTT. á

‘·s¡>∑‹˝À yÓTT<ä{ eTq+ H˚s¡TÃ≈£îqï yê{Ïì |ü⁄q]«eTs¡Ù #˚düT≈£îì ìwüŒ‘·TÔ\≈£î ˇø£ s¡÷|üyÓTÆq XÊ‘·+\qT >∑T]+∫

H˚s¡TÃ≈£î+<ë+.

CDJ KL(MAN

• e÷<ÛäT] ãs¡Te⁄ 50 øÏ̋ À\T eT]j·TT ÄyÓT ≈£îe÷¬sÔ ãs¡Te⁄ 10 øÏ̋ À\T. e÷<ÛäT] ãs¡Te⁄ ÄyÓT ≈£îe÷¬sÔ

ãs¡Te⁄≈£î 5 ¬s≥T¢ nì #Ó|üŒe#·TÃ. eTs√ s¡ø£+>± ≈£îe÷¬sÔ ãs¡Te⁄ ‘·*¢ ãs¡Te⁄˝À 5e e+‘·T nì nqe#·TÃ. á

$<Ûä+>± e÷<ÛäT] ãs¡Te⁄≈£î, ÄyÓT ≈£îe÷¬sÔ ãs¡Te⁄≈£î >∑\ ìwüŒ‹Ô 50:10 Ò̋ø£ 5:1.

$˝ÀeT+>±, ≈£îe÷¬sÔ ãs¡Te⁄, ‘·*¢ ãs¡Te⁄\ ìwüŒ‹Ô 1:5.

• ˇø£ ‘·s¡>∑‹˝À 60 eT+~ u≤\Ts¡T, 40 eTs~ u≤*ø£\T ø£\s¡T. u≤\Ts¡ dü+K´ u≤*ø£\ dü+K´≈£î 
3

2
¬s≥T¢.

eTs√$<Ûä+>± u≤*ø£\ dü+K´ u≤\Ts¡ dü+K´˝À 2/3 e e+‘·T. á $<Ûä+>± u≤\Ts¡T eT]j·TT u≤*ø£\ ìwüŒ‹Ô

60 : 40 ˝Ò<ë 3 : 2. $˝ÀeT+>± u≤*ø£\T, u≤\Ts¡ ìwüŒ‹Ô 2 : 3.

• Äq+<é e<ä› 100 ôd+.MT. bı&Ée⁄ >∑\ r>∑ eT]j·TT s¡wæà e<ä› 5 MT. bı&Ée⁄>∑\ r>∑ ø£\<äT. Äq+<é, s¡wæà‘√

ªªHêe<ä› >∑\ r>∑ bı&Ée⁄ ˙e<ä› >∑\ r>∑ bı&Ée⁄ ø£+fÒ 20 ¬s≥T¢ bı&ÉyÓ’q~.µµ nì nHêï&ÉT. Ç~ ndü‘·́ eTT.

m+<äTø£+fÒ 100 ôd+.MT. ø£Hêï 5 MT. nH˚~ #ê˝≤ bı&ÉyÓ’q<äì ̇ ≈£î ‘Ó\TdüT. s¡wæà r>∑ bı&Ée⁄qT MT≥s¡¢̋ À

‘Ó\T|ü>±, n<˚ Äq+<é r>∑ bı&Ée⁄qT ôd+.MT.\˝À ‘Ó\T|üã&çq~. ø£qTø£ ¬s+&ÉT bı&Ée⁄\qT ˇπø

Á|üe÷D≤\˝ÀìøÏ e÷s¡TÃ≈£îHêïø£H˚ b˛˝≤Ã*.

1 MT. R 100 ôd+.MT. nì ˙≈£î ‘Ó\TdüT. ø£qTø£ s¡w”à r>∑bı&Ée⁄ R 5 MT. R 5I100 R 500 ôd+.MT. á $<Ûä+>±

s¡w”à, Äq+<é\ r>∑\ bı&Ée⁄\ ìwüŒ‹Ô 500 : 100 Ò̋ø£ 5 : 1 eTs√$<Ûä+>± s¡wæà r>∑ bı&Ée⁄ Äq+<é r>∑bı&Ée⁄≈£î

5 ¬s≥T¢.

ô|’ nìï ñ<ëVü≤s¡D˝À¢ sêX̄ó\qT, ìwüŒ‘·TÔ\ s¡÷|ü+˝À b˛\Ã&É+ »]–+~. ø£qTø£ OPQ #'(<R9"ST

?@U =3*VWU #QX<RY.?@/0 FGZPQ KL(MAND [KK \]^ ?@.=>.N/_ (̀R7abN"D c="de. =3*VWU. a,b

KL(MAN a : b <.4f0.. [Kg ‘a hi+ j. b’ kK 50$&.<l/3<..D 'a', 'b' UY. KL(MANSTK

'($HU. k"mn"D 'a' K 2o..$&m: '($&" Sp$H '(q=>1 '($&"r kK 'b' K c="de< '($&" Sp$H

'(=>'($&" kK k"mn"D



109KL(MAN B 6'(foR?sU.                 !"#$%&#'($)*+ #'(,%-./01" 2345) 67/0 '("'89:

A B
X

#'(f0.Ag"50"dtD

sêX¯ó\qT ìwüŒ‹Ô s¡÷|ü+˝À b˛\Ã&ÜìøÏ ì‘·́  J$‘·+˝Àì ø=ìï dü+<äsê“¤\qT Ä˝À∫+#·+&ç.

k,%nu (̀" B J

1. ` 100 eT]j·TT ` 10 \ ìwüŒ‹Ô m+‘·? dü÷ø£åà s¡÷|ü+˝À $÷ düe÷<ÛëHêìï ‘Ó\|ü+&ç.

2. düT<Ûä e<ä› ` 5 ñqï$. sê<Ûä e<ä› düT<Ûä ø£Hêï 3 ¬s≥T¢ kıeTTà ñqï~. nsTT‘˚ sê<Ûä e<ä› ñqï kıyÓTà+‘·?

m) sê<Ûä eT]j·TT düT<Ûä\ e<ä› qTqï kıeTTà\ ìwüŒ‹Ô m+‘·?

_) düT<Ûä kıeTTà≈£î, sê<Ûä kıeTTà≈£î >∑\ ìwüŒ‹Ô m+‘·?

3. sêE eT]j·TT s¡$\≈£î 96 #ê¬ø¢≥¢qT 5 : 7 ìwüŒ‹Ô̋ À |ü+#·+&ç.

4. AB πsU≤ K+&É+ bı&Ée⁄ 38 ôd+.MT. Bìô|’ >∑\ X nH˚ _+<äTe⁄ πsU≤K+&Üìï 9 : 10 ìwüŒ‹Ô̋ À

$uÛÑõdüTÔ+~. nsTTq AX eT]j·TT XB πsU≤ K+&Ü\ bı&Ée⁄ …̋+‘·?

5. ` 1,60,000qT 3 : 5 ìwüŒ‹Ô̋ À ¬s+&ÉT uÛ≤>∑eTT\T>± $uÛÑõ+#·ã&ç+~. M{Ï̋ À ø£ìwüº uÛ≤>∑yÓT+‘·?

6. Ä≈£î |ü#·Ãs¡+>∑T bı+<ä&ÜìøÏ, ˇø£ ô|sTT+≥sY |üdüT|ü⁄, ˙\+ s¡+>∑T\qT 3 : 2 ìwüŒ‹Ô̋ À ø£\bÕ*. |üdüT|ü⁄

s¡+>∑TqT 12 ©≥s¡T¢ yê&ç‘˚ ˙\+ s¡+>∑TqT mìï ©≥s¡T¢ yê&Ü*?

7. ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ bı&Ée⁄ 40 ôd+.MT., yÓ&É\TŒ 20 ôd+.MT. bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\ ìwüŒ‹Ôì ø£qT>=q+&ç.

8. ˇø£kÕ<Ûës¡D q‘·Ô y˚>∑+ >∑+≥≈£î 50 MT. eT]j·TT ∫s¡T‘·|ü⁄* y˚>∑+ >∑+≥≈£î 120 øÏ.MT. yê{Ï y˚>±\ ìwüŒ‹Ô

ø£qT>=q+&ç.

9. ø£qT>=q+&ç.

m) ˙ ‘·s¡>∑‹˝Àì u≤\Ts¡T, u≤*ø£\ ìwüŒ‹Ô.

_) ˙ ‘·s¡>∑‹ >∑~˝Àì ‘·\T|ü⁄\T, øÏ{Ïø°\ ìwüŒ‹Ô

dæ) ˙ e<ä› >∑\ bÕsƒ¡́ |ü⁄düÔø±\T eT]j·TT H√≥T |ü⁄düÔø±\ ìwüŒ‹Ô.

#FbivQwx '(K

1) fÒ|t‘√ ˙ ‘·s¡>∑‹ >∑~ bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\qT ˙ $TÁ‘·Tì düVü‰j·T+‘√ ø=*∫, bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\

ìwüŒ‹Ôì ø£qT>=q+&ç.

2) ` 10 \ H√≥T bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\qT ø=\∫ <ä>∑Z] dü+K´≈£î düe]+∫, yê{Ï bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\

ìwüŒ‹Ôì ø£qT>=q+&ç.

Ç<˚ ø£è‘ê´ìï ` 20 eT]j·TT ` 50 \ H√≥¢‘√ Á|üj·T‹ï+∫ ˙ H√{Ÿ |ü⁄düÔø£+˝À Áyêj·T+&ç.
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CDy kY.Fb/0<..

l Ò̋K ‘·*¢ 2 #Ó+#ê\ {° bı&çì 1 ø£|ü⁄Œ {° ‘·j·÷ØøÏ ñ|üjÓ÷–düTÔ+~. ̌ ø£ s√E eTT>∑TZs¡T ã+<ÛäTe⁄\T yê]

Ç+{ÏøÏ e#êÃs¡T. 3 ø£|ü⁄Œ\ {° ‘·j·÷ØøÏ mìï #Ó+#ê\ {° bı&çì yê&Ü*? ne⁄qT. MTs¡T nqTø=qï~ ì»y˚T. 6

#Ó+#ê\ {°bı&çì 3 ø£|ü⁄Œ\ {° ‘·j·÷ØøÏ yê&Ü*. l Ò̋K ‘·*¢ düeTkÕ´ kÕ<Ûäq≈£î nqTbÕ‘· <Ûäsêàìï ñ|üjÓ÷–+∫+~.

Ç+ø=ø£ ñ<ëVü≤s¡DqT #·÷<ë›+.

s¡$ ˇø£ bòı{À dü÷º&çjÓ÷˝À bòı{À rsTT+#·Tø=Hêï&ÉT.

<ëì ø=\‘·\T 4 ôd+.MT. I 6 ôd+.MT.

Äbòı{Àì n‘·&ÉT ̋ ≤´uŸ≈£î yÓ[fl ô|<ä›~ #˚sTT+#·T

ø√yê\qT≈£îHêï&ÉT.

˝≤´uŸ n‘·qT ø=+‘·düeTj·T+ ‘·sê«‘· Ç˝≤ #˚dæ Ç#êÃ&ÉT.

ªªÇ|ü⁄Œ&ÉT #˚dæq bòı{À˝À @<√ <√wü+ ñ+<äìµµ nHêï&ÉT s¡$.

eT] s¡$ nqï~ ì»y˚THê?

<√wü+ @$T{À qTe⁄« #Ó|üŒ>∑̋ yê?

s¡$ á bòı{À bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\qT ø=*#ê&ÉT. bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\ ìwüŒ‹Ô yÓTT<ä{Ï

bǫ̀ {ÀøÏ, ¬s+&Ée bǫ̀ {ÀøÏ π̌ø $<Ûä+>± ñ+&Ü\ì n‘·ìøÏ ‘Ó\TdüT.

yÓTT<ä{Ï bòı{À bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\ ìwüŒ‹Ô R 4 : 6 R 2 : 3

¬s+&Ée bǫ̀ {À bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\ ìwüŒ‹Ô R 4 : 12 R 1 : 3

eT] á ¬s+&ÉT ìwüŒ‘·TÔ\T düe÷qe÷? yÓTT<ä{Ï bòı{À bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\

ìwüŒ‹Ô, ¬s+&Ée bòı{À bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\ ìwüŒ‹ÔøÏ düe÷q+>± Ò̋<äì

Á>∑Væ≤+#ê&ÉT. ¬s+&Ée bòı{À yÓTT<ä{Ï bòı{À≈£î nqTbÕ‘·+˝À Ò̋<äì

ns¡ ∆eTsTT+~. n|ü⁄Œ&ÉT ˝≤´uŸ n‘·ìï eTs=ø£ ô|<ä › bòı{ÀqT

#˚j·TeTHêï&ÉT. Ç|ü⁄Œ&ÉT #˚dæq bòı{À dü]>± ñ+~. eTs¡̋ ≤ bı&Ée⁄,

yÓ&É\TŒ\qT ø=*∫ ìwüŒ‹Ô ø£qT>=Hêï&ÉT.

bı&Ée⁄ yÓ&É\TŒ\ ìwüŒ‹Ô R 8 : 12 R 2 : 3

Ç|ü⁄Œ&ÉT s¡$ yÓTT<ä{Ï bòı{À, eT÷&Ée bǫ̀ {À ¬s+&É÷ u≤>∑THêïj·Tì

uÛ≤$+#ê&ÉT. m+<äTø£+fÒ yê{Ï bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\ ìwüŒ‹Ô düe÷q+.

n+fÒ n$ nqTbÕ‘·+˝À ñHêïsTT.

4 ôd+.MT.

6 ôd+.MT.

12

ôd+.MT.

4 ôd+.MT.

12

ôd+.MT.

8 ôd+.MT.
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á $<Ûä+>± ¬s+&ÉT ìwüŒ‘·TÔ\T düe÷q+>± ñ+fÒ n$ nqTbÕ‘·+˝À ñHêïj·T+{≤s¡T. nqTbÕ‘êìøÏ >∑Ts¡TÔ ‘: :’. ¬s+&ÉT

ìwüŒ‘·TÔ\T a : b eT]j·TT c : d \T düe÷qyÓTÆ‘˚ Ç˝≤ Áyêj·Te#·TÃ., a : b = c : d Ò̋ø£ a : b : : c : d.

Bìï a : b áCŸ @CŸ≥T c : d nì #·<äTe⁄‘ê+.

a, b, c, d Hê\T>∑T sêX¯ó\qT ˇø£≥e, ¬s+&Ée, eT÷&Ée, Hê\T>∑e |ü<ë\ì n+{≤+. ˇø£≥e, Hê\Ze |ü<ë\qT

n+‘·́ |ü<ë\ì Ò̋ø£ n+‘ê´\ì, ¬s+&Ée, eT÷&Ée |ü<ë\qT eT<Ûä́ |ü<ë\ì Ò̋ø£ eT<Ûä́ e÷\ì n+{≤+.

á nqTbÕ‘·+˝À a : b = c : d

n+fÒ   
a c

b d

ø±e⁄q, ad = bc

á $<Ûä+>± n+‘·́ eTT\ \ã›+ R eT<Ûä́ e÷\ \ã∆eTq≈£î düe÷q+.

n+fÒ eT<Ûä´eT\T

a  :  b = c  :  d

n+‘·´+\T

Bì˝À d ì nqTbÕ‘· #·‘·Ts¡∆+ Ò̋<ë #·‘·Tsê∆qTbÕ‘·+ nì n+{≤+. eT]j·TT d = 
.bc

a

ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\qT |ü]o*<ë›+.

6$Hz(n=>9 J ] nqTbÕ‘·eTTqT |üP]Ô#˚j·TT≥≈£î  qT ì+|ü⁄eTT.

(i) 2 : 5 = 6 : 

n+‘·́ eTT\ \ã›eTT, eT<Ûä́ eTT\ \u≤∆ìøÏ düe÷qeTT.

nq>± 2  :  5  =  6  :  

ø£qTø£ 2 ×    = 5 × 6

  = 
30

2
  = 15

(ii) 16 : 20 =    : 35

n+‘ê´\ \ã∆+, eT<Ûä́ e÷\ \u≤›ìøÏ düe÷q+.

i.e. 16  :  20  =     :  35

ø±e⁄q, 20 ×  = 16 × 35

 = 
560

20
 = 28  ∴  6 : 20 =  28  × 35
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k,%nu (̀" B y

1. øÏ+~ |ü{Ïºø£̋ Àì U≤∞\˝À ˝À|æ+∫q |ü<ë\qT dü]jÓÆTq düe÷<ÛëHê\‘√ ì+|ü+&ç.

Áø£.dü+K´ nqTbÕ‘·eTT n+‘ê´\ \ã∆eTT eT<Ûä́ eTT\ \ã∆eTT
1. 1 : 2 : : 4 : 8

2. 5 : 6 : : 75 : 90

3. 3 : 4 : : 24 : 32

4. 2 : 5 : :   : 15 30

5. 3 : 6 : : 12 : 72

2. dü‘·́ e÷? ndü‘·́ e÷? ‘Ó\Œ+&ç.

(i) 15: 30 : : 30 : 40

(ii) 22 .: 11 : : 12 .: 6 .

(iii) 90  : 30 : : 36  : 12

(iv) 32  : 64  : : 6  : 12

(v) 25  : 1  : : 40 :  160

3. eT<ÛäT e÷¬sÿ{Ÿ˝À 5 øÏ̋ À\ ã+>±fi¯<äT+|ü\T ø=Hêï&ÉT. 2 øÏ̋ À\ <Ûäs¡ ` 36 \T nsTT‘˚ eT<ÛäT m+‘· kıeTTà

#Ó*¢+#ê*?

4. uÛÖ‹ø£XÊg+ Á|üø±s¡+ uÛÑ÷$Tô|’ ̌ ø£ edüTÔe⁄ ãs¡Te⁄ #·+Á<äTìô|’ n<˚ edüTÔe⁄ ãs¡Te⁄\T nqTbÕ‘·+˝À ñ+{≤sTT.

ñ<ëVü≤s¡DøÏ uÛÑ÷$Tô|’ 90 øÏ̋ À\ ãs¡Te⁄ >∑\ ˇø£ |ü⁄s¡Twüßì ãs¡Te⁄ #·+Á<äTìô|’ 15 øÏ̋ À …̋’‘˚, uÛÑ÷$Tô|’ 60

øÏ̋ À\ ãs¡Te⁄>∑\ Ád”Ô ãs¡Te⁄ #·+Á<äTìô|’ m+‘·?

5. ˇø£ $|ü‘·TÔ düVü‰j·Tø£ ãè+<ä+˝À Ç+»˙s¡T¢ eT]j·TT &Üø£ºs¡¢T 2 : 5 ìwüŒ‹Ô̋ À ñHêïs¡T.

m) 18 eT+~ Ç+»˙s¡T¢qï ãè+<ä+˝À &Üø£ºs¡¢ dü+K´ m+‘·?

_) 65 eT+~ &Üø£ºs¡T¢qï ãè+<ä+˝À Ç+»˙s¡¢ dü+K´ m+‘·?

6. ¬s+&ÉT ø√D≤\ ìwüŒ‹Ô 3:1 nsTTq

m) ∫qï ø√D+ 1800 ◊q ô|<ä› ø√D+ m+‘·?

_) ô|<ä› ø√D+ 630 ◊q ∫qï ø√D+ m+‘·?
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øÏ+~ |ü≥+˝À #·‘·Ts¡Ádü+, Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü+ Çe«ã&Ü¶sTT. á |ü{≤\qT ô|<ä›$#˚dæ nqTbÕ‘·+˝À

ñ+&˚̋ ≤ eTs=ø£ #·‘·Ts¡Ádü+, Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕ\qT ^j·T+&ç.

CD} P=j.

ø=ìï dü+<äsê“¤̋ À¢ ìwüŒ‘·TÔ\qT πs≥T>± #ÓbÕÔ+. øÏ+<ä ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\qT Çe«ã&çq$.

(i) e÷Hêqï>±s¡T yêVü≤Hêìï >∑+≥≈£î 60 øÏ.MT. y˚>∑+‘√ q&ÉT|ü⁄‘ês¡T. (nq>± 60 øÏ.MT./>∑+.) (>∑+≥≈£î 60

øÏ̋ À MT≥s¡T¢)

(ii) H˚qT øÏ̋ À Ä|æ̋ Ÿ |ü+&ÉT¢ ` 120 e+‘·Tq ø=HêïqT. (` 120 \≈£î ˇø£ øÏ.Á>±.)

(iii) Hê Vü≤è<äj·T düŒ+<äq πs≥T ì$TcÕìøÏ 72 kÕs¡T¢ (ˇø£ ì$TcÕìøÏ 72 düŒ+<äq\T)

(iv) &É»qT >∑T&É¢ yÓ\ ` 60 \T. (` 60 \≈£î ˇø£ &É»qT >∑T&ÉT¢)

(v) Ä+Á<ÛäÁ|ü<˚XŸ düsêdü] »qqπs≥T 924.(»qq πs≥T nq>± Ç∫Ãq düeTj·T+˝À Á|ü‹ y˚sTT eT+~øÏ ñ+&˚

»qHê\ dü+K´). Refer: http://www.indexmundi.com/g/g.aspx?c=in&v=25)

yÓTT<ä{Ï ñ<ëVü≤s¡D˝À yêVü≤q+ yÓfi‚fl <ä÷sêìï <ëìøÏ |üfÒº ø±\+‘√ b˛˝≤Ãs¡T. ¬s+&Ée <ëH√¢ Ä|æ̋ Ÿ |ü+&É¢
<Ûäs¡qT <ëì ãs¡Te⁄‘√ b˛˝≤Ãs¡T. eT÷&Ée <ëH√¢ Vü≤è<äj·T düŒ+<äq\ dü+K´qT ø±\+‘√ b˛˝≤Ãs¡T. Hê\Ze <ëH√¢ >∑T&É¢

<Ûäs¡qT >∑T&É¢ dü+K´‘√ b˛˝≤Ãs¡T. ◊<äe <ëH√¢ düJe »qHê\ dü+K´qT 1000 eT+~ »qT\‘√ b˛˝≤Ãs¡T.

>∑+≥≈£î 60 øÏ.MT. y˚>±ìï kÕ+πø‹ø£+>± 60 øÏ.MT./>∑+. nì n˝≤π> ` 120/øÏ.Á>±., 72 düŒ+<äq\T/ì.,

` 60/&É»Hé, 918/1000 »qHê\T>± sêkÕÔeTT.

CD~ �QX<`(.N<R=>�"

yÓTT<ä≥>± ˇø£ sê• $\TeqT ø£qT>=ì ‘·sê«‘· ø±e\dæq sêX¯ó\ $\TeqT ø£qT>=H˚ |ü<ä∆‹H˚ @ø£edüTÔ
e÷s¡Z+ n+{≤+.

6$Hz(n=>9 y ] ˇø£ <äTø±D<ës¡T ` 30 \≈£î 5 >±¢düT\T neTTà‘·THêï&ÉT. n˝≤+{Ï 10 >±¢düT\ $\Te m+‘·?

ab$%&Y ] 5 >±¢düT\ <Ûäs¡ R ` 30
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ø±e⁄q, 1 >±¢düT <Ûäs¡ ` 
30

5
 = ` 6

á $<Ûä+>±, 10 >±¢düT\ <Ûäs¡ R 6I10 R ` 60

6$Hz(n=>9 } ] ˇø£ &É»qT ns¡{Ï|ü+&É¢ yÓ\ ` 20 \T nsTTq 9 ns¡{Ï |ü+&É¢ yÓ\ m+‘·?

ab$%&Y ] 1 &É»qT R 12 j·T÷ì≥T¢

12 ns¡{Ï|ü+&É¢ yÓ\ R ` 20\T

ø±e⁄q ˇø£ ns¡{Ï |ü+&ÉT yÓ\ R 
20

12

n+<äTe\¢ 9 ns¡{Ï|ü+&É¢ yÓ\ R  
20

9
12

!  = ` 15

 {| 5)f0."dtD

1. 160 eT+~ |æ\¢\T ≈£Ls√Ãe&ÜìøÏ 40 u…+N\T nedüs¡+. Ç<˚ e+‘·Tq 240 eT+~ |æ\¢\T
≈£Ls√Ãe&ÜìøÏ mìï u…+N\T nedüs¡eTÚ‘êsTT.

2. ˇø£ |æ≥º 10 ôdø£q¢≈£î 23 kÕs¡T¢ ‘·q ¬sø£ÿ\qT Ä&çdüTÔ+~. eT] 2 ì$TcÕ˝À¢ mìï kÕs¡T¢ n~
¬sø£ÿ\qT Ä&çdüTÔ+~.

3. e÷qe >∑T+&Ó düsêdü]q ì$TcÕìøÏ 72 kÕs¡T¢ ø=≥Tº≈£î+≥T+~. 15 ôdø£q¢̋ À mìï kÕs¡T¢ ø=≥Tº≈£î+≥T+~?
n˝≤π> 1 >∑+≥˝À, 1 s√E˝À mìï kÕs¡T¢ ø=≥Tº≈£î+≥T+~?

CD� kY.ST<RY.Fb/0"

ì‘·́ J$‘·+˝À mH√ï dü+<äsê“¤̋ À¢ ̌ ø£ sê•˝À e#˚Ã e÷s¡TŒ eTs=ø£ sê•˝À e÷s¡TŒ≈£î <ë]rj·T{≤ìï >∑eTì+∫
ñ+{≤+.

ñ<ëVü≤s¡D≈£î

• ø=H˚ edüTÔe⁄\ dü+K´ ô|]–‘˚, <ëìøÏ #Ó*¢+#·e\dæq yÓTT‘·Ô+ ≈£L&Ü ô|s¡T>∑T‘·T+~. n˝≤π> ø=H˚ edüTÔe⁄\ dü+K´
‘·–Z‘˚ #Ó*¢+#·e\dæq yÓTT‘·Ô+ ≈£L&Ü ‘·>∑TZ‘·T+~.

• u≤´+≈£î˝À &çbÕõ{Ÿ #˚ùd kıeTTà ô|]–q ø=\B <ëìô|’ e#˚Ã e&û¶ ô|s¡T>∑T‘·T+~. n˝≤π> &çbÕõ{Ÿ kıeTTà ‘·–Zq
ø=\B <ëìô|’ e#˚Ã e&û¶ ≈£L&Ü ‘·>∑TZ‘·T+~.

• y˚>∑+˝À e÷s¡TŒ Ò̋q|ü⁄Œ&ÉT Á|üj·÷DÏ+#˚ <ä÷s¡+ ô|]–‘˚ <ëìøÏ |üfÒºø±\+ ô|s¡T>∑T‘·T+~. n˝≤π> <ä÷s¡+ ‘·–Z‘˚,
|üfÒºø±\+ ≈£L&Ü ‘·>∑TZ‘·T+~.

ô|’ ñ<ëVü≤s¡D\ <ë«sê ˇø£ sê• |ü]e÷D+ ô|]π> ø=B›( ‘·π>Zø=B›) eTs=ø£ sê• |ü]e÷D+ ≈£L&Ü ô|s¡T>∑T‘·T+<äì
(‘·>∑TZ‘·T+<äì) ‘Ó\TdüTÔ+~. eT]j·TT <ëì $|üs¡́ j·T+ ≈£L&Ü dü‘·́ y˚T.

Ç˝≤+{Ï dü+<äsê“¤H˚ï ˇø£ ñ<ëVü≤s¡D <ë«sê ns¡∆+ #˚düT≈£î+<ë+.

ˇø£ ≈£îfi≤sTT >∑+≥≈£î 300 ©≥s¡¢ kÕeTs¡∆́ +‘√ ˇø£ {≤´+≈£îqT ì+|ü⁄‘·T+~. 2 >∑+≥˝À¢ mìï ©≥s¡¢ì ì+|ü>∑\<äT?
600 ©≥s¡¢qT ì+|ü>∑\<äT. n˝≤π> 4 >∑+≥˝À¢, 8 >∑+≥˝À¢ mìï ©≥s¡T¢ ì+|ü>∑\<√ m˝≤ ø£qT>=+{≤e⁄?
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øÏ+~ |ü{Ïºø£qT >∑eTì+#·+&ç.

{≤´+ø˘qT ì+ù| düeTj·T+(>∑+{˝À¢) 1 2 4 8

ì+ù| ˙{Ï kÕeTs¡ú́ + (©≥s¡¢̋ À) 300 600 1200 2400

Á|ü‹ dü+<äs¡“¤+˝ÀqT ø±\ e´e~Û ô|]π> ø=~›, ì+ù| kÕeTs¡ú´+ ô|s¡T>∑T‘√+~. nq>± |üfÒº ø±\e´e~ÛøÏ, ì+ù|

kÕeTsêú́ ìøÏ >∑\ ìwüŒ‘·TÔ\T düe÷qeTT. á $<Ûä+>± |üfÒºø±\eTT ¬s{Ïº+ô|’q ì+ù| kÕeTs¡∆́ + ≈£L&Ü ¬s{Ïº+|üe⁄‘·T+~.

|üfÒº ø±\eTT 4 ¬s≥¢sTTq ì+ù| kÕeTs¡∆́ + ≈£L&Ü 4 ¬s≥¢e⁄‘√+~. n˝≤π> |üfÒºø±\eTT 8 ¬s≥¢sTTq, ì+ù|kÕeTs¡∆́ +
≈£L&Ü 8 ¬s≥¢sTT+~. |üfÒºø±\eTTq≈£î >∑\ ìwüŒ‹Ô 1 :2 eT]j·TT ì+ù| kÕeTs¡∆́ +q≈£î >∑\ ìwüŒ‹Ô ≈£L&Ü 1 : 2.

á$<Ûä+>± {≤´+ø˘ì+|ü&ÜìøÏ |üfÒº ø±\+ eT]j·TT ì+ù| ̇ {Ï kÕeTs¡∆́ +\T nqT˝Àe÷qTbÕ‘·+˝ÀqTqïeì #Ó|üŒe#·TÃ.

6$Hz(n=>9 ~ ] ˇø£ <äTø±D<ës¡T 6 >∑T&É¢qT ` 30 \≈£î n$Tàq 10 >∑T&É¢ <Ûäs¡ m+‘·?

ab$%&Y ] 10 >∑T&É¢ <Ûäs¡ ` x nqTø=qTeTT.

>∑T&É¢dü+K´ô|]–‘˚ yê{ÏøÏ #Ó*¢+#·e\dæq <Ûäs¡ ≈£L&Ü ô|s¡T>∑T‘·T+<äì eTq≈£î ‘Ó\TdüT. nq>± >∑T&É¢ dü+K´≈£î >∑\ ìwüŒ‹Ô,

yê{Ï <Ûäs¡≈£î >∑\ ìwüŒ‹Ô düe÷q+>± ñ+≥T+~. eTs√$<Ûä+>±, >∑T&É¢ dü+K´\ ìwüŒ‹Ô eT]j·TT yê{Ï <Ûäs¡\ ìwüŒ‘·TÔ\T
nqTbÕ‘·+˝À ñ+{≤sTT. á $<Ûä+>±

6 : 10 = 30 : x

n+‘·́ eTT\ \ã›+, eT<Ûä́ eTeTT\ \ã›+ düe÷q+ ø£qTø£,

6 × x = 10 × 30

6x = 30 × 10

        
10 30

50
6

!
  x

x = ` 50

|ü~ >∑T&É¢ <Ûäs¡ = ` 50

á düeTdǘ H˚ @ø£edüTÔ e÷s¡Z+ <ë«sê ≈£L&Ü kÕ~Û+#·e#·TÃ. n+fÒ ˇø£ >∑T&ÉT¶ <Ûäs¡qT ø£qT>=ì <ëì yÓ\‘√ ø±e\dæq
>∑T&É¢ dü+K´qT >∑TDÏ+#·&É+ <ë«sê ø£qT>=qe#·TÃ.

6 >∑T&É¢ <Ûäs¡ = ` 30

1 >∑T&ÉT¶ <Ûäs¡ = `  
30

6
 =  `  5

10 >∑T&É¢ <Ûäs¡ = 5I10 R ` 50

× 2

× 4 × 8

× 2
× 4 × 8
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6$Hz(n=>9 � ] q\T>∑Ts¡T düuÛÑT´\T >∑\ ≈£î≥T+u≤ìøÏ 20 øÏ.Á>±.\ _j·T´+ nedüs¡+. düuÛÑT´\ dü+K´ 10 øÏ ô|]–q
mìï øÏ.Á>±.\ _j·T´+ nedüs¡eTÚ‘·T+~?

yÓTT<ä{Ï |ü<ä›‹ : –]» Ç˝≤ n+{À+~.

düuÛÑT´\ dü+K´ ô|]–‘˚, ø±e\dæq _j·T´+ |ü]e÷D+ ≈£L&Ü ô|s¡T>∑T‘·T+~. n˝≤π> düuÛÑT´\ ìwüŒ‹Ô,
ø±e\dæq _j·T´+ |ü]e÷D≤\ ìwüŒ‘·TÔ\T düe÷q+. Ç˝≤ düuÛÑT´\ dü+K´, _j·T´+ |ü]e÷D≤ìøÏ
nqT˝Àe÷qTbÕ‘·+˝À ñ+≥T+~.

 10 eT+~ düuÛÑT´\≈£î x øÏ.Á>±.\ _j·T´+ nedüs¡eTqTø=ìq

x : 20 = 10 : 4

n+‘·́ eTT\ \ã›+ eT<Ûä́ eTeTT\ \ã›+ düe÷q+ ø£qTø£,

4x = 20 × 10

20 10
50

4

!
  x

x = 50 øÏ.Á>±.

¬s+&Ée |ü<ä∆‹ : düs¡fi¯ @ø£edüTÔe÷s¡Z+ <ë«sê düeTdǘ qT Ç˝≤ kÕ~Û+∫+~.

q\T>∑Ts¡T düuÛÑT´\≈£î nedüs¡yÓTÆq _j·T´+ |ü]e÷D+ R 20 øÏ.Á>±.

ˇø£]øÏ nedüs¡eTj˚T´ _j·T´+ |ü]e÷D+ R 
20

4
 = 5 øÏ.Á>±.

∴ 10 eT+~ düuÛÑT´\≈£î nedüs¡eTj˚T´ _j·T´+ |ü]e÷D+ R 10I5 R 50 øÏ.Á>±.

6$Hz(n=>9 C ] ˇø£ J|ü⁄ 3 >∑+{˝À¢ 90 øÏ.MT. Á|üj·÷DÏdüTÔ+~. n<˚y˚>∑+‘√ mìï >∑+≥˝À¢ ÄJ|ü⁄ 150 øÏ.MT.
<ä÷sêìï |üP]Ô #˚j·T>∑\<äT?

ab$%&Y ] Á|üj·÷DÏ+#˚ <ä÷s¡+ ô|]–‘˚ <ëìøÏ |üfÒº ø±\+ ô|s¡T>∑T‘·T+<äì eTq≈£î ‘Ó\TdüT. n˝≤π> yê{Ï
ìwüŒ‘·T Ô\T ≈£L&Ü düe÷q+. á $<Û ä+>± Á|üj·÷DÏ+#˚ <ä÷s¡+ <ëìøÏ |üfÒ º ø±˝≤ìøÏ
nqT˝Àe÷qTbÕ‘·+˝À ñ+≥T+~.

150 øÏ.MT. <ä÷s¡+ |üP]Ô #˚j·T&ÜìøÏ |üfÒº ø±\+ x >∑+ˆˆ\T nqTø=ìq

ø±e⁄q, x : 3 = 150 : 90

n+‘·́ eTT\ \ã›+, eT<Ûä́ eTeTT\ \ã›+ düe÷q+ ø£qTø£

90 x = 150 × 3

150 3
5

90

!
  x

x = 5 >∑+≥\T.

nq>± 150 øÏ.MT. <ä÷s¡+ |üP]Ô #˚j·T&ÜìøÏ |üfÒºø±\+ R 5 >∑+ˆˆ\T.
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6$Hz(n=>9 ; ] ˇø£|ü≥+ jÓTTø£ÿ ùdÿ\T 1 : 30,000 nì Çe«ã&çq~. |ü≥+˝À ¬s+&ÉT |ü≥ºD≤\eT<Ûä́  4ôd+.MT.

ñqï~. Ä ¬s+&ÉT |ü≥ºD≤\ eT<Ûä́  >∑\ ì»<ä÷s¡ yÓT+‘·?

yêdüÔe <ä÷s¡+ x øÏ.MT. nqTø=qTeTT. |ü≥+˝À <ä÷s¡+, yêdüÔe <ä÷sêìøÏ nqT˝Àe÷qTbÕ‘·+˝À

ñ+≥T+~. ø±e⁄q 1:30,000 = 4 : x

n+‘·́ eTT\ \ã›eTT, eT<Ûä́ eTT\ \ã›eTTq≈£î düe÷qeTT ø±e⁄q

x =  4 × 30, 000

 =1,20,000 ôd+.MT.

 =1.2 øÏ.MT. (  1 øÏ.MT. R 1,00,000 ôd+.MT.)

á $<Ûä+>± |ü≥+˝À 4 ôd+.MT. <ä÷s¡+>∑\ ¬s+&ÉT |ü≥ºD≤\ eT<Ûä́  >∑\ ì»<ä÷s¡+ 1.2 øÏ.MT.

#'(f0.Ag"50"dtD

1. u§≥Tº u§≥T¢>± ø±s¡T‘·Tqï ˇø£ ≈£îfi≤sTT ÁøÏ+<ä ˇø£ ©≥s¡T U≤∞ d”kÕqT ñ+#·+&ç.

n+<äT˝À Á|ü‹ ̇ {Ï#·Tø£ÿqT uÛÑÁ<ä |ü]ùdÔ, d”kÕ ì+&É{≤ìøÏ m+‘· düeTj·T+ |ü&ÉT‘·T+<√ #·÷&É+&ç.

á $<Ûä+>± ˇø£ dü+e‘·‡sêìøÏ m+‘· ˙s¡T eè<∏ë ne⁄‘·T+<√ ≈£qT>=q+&ç.

2. ˇø£ >∑&çj·÷sêìï rdüTø=ì <ëì ì$TcÕ\ eTT\T¢qT 12 e<ä› ñ+#·+&ç.

Ç∫Ãq ø±\ e´e<ÛäT\˝À ì$TcÕ\ eTT\T¢ #˚ùd ø√DeTT, ø±\eTT\qT |ü{Ïºø£̋ À #·÷|ü+&ç.

ø±\eTT T
1

T
2

T
3

T
4

ì$TcÕ\˝À 15 30 45 60

‹]–q ø√DeTT A
1

A
2

A
3

A
4

(&çÁ^\˝À) 90 .... .... ....

ì$TcÕ\ eTT\T¢ ‹]–q ø√DeTT ø±\eTTq≈£î nqT˝Àe÷qTbÕ‘·+˝À ñqï<ë? ne⁄qT.

ô|’ |ü{Ïºø£ qT+∫ Ç$ >∑eTì+#·e#·TÃ.

T
1
 : T

2
 = A

1
 : A

2
, ø±e⁄q

T
1
 : T

2
 = 15 : 30   = 1 : 2

A
1
 : A

2
 = 90 : 180  = 1 : 2

T
2
 : T

3
 = A

2
 : A

3
 eT]j·TT T

3
 : T

4
 = A

3
 : A

4
 ne⁄‘·T+<˚yÓ÷ dü]#·÷&É+&ç.

Ç<˚ ø£è‘ê´ìï $$<Ûä ø±\ e´e<ÛäT\≈£î Á|üj·T‹ï+#·+&ç.
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k,%nu (̀" B }

1. ˇø£ u≤´ø°º]j·÷ bı&Ée⁄qT 50,000 ¬s≥T¢ ô|<ä›~ #˚j·T>±, 5 ôd+.MT. bı&Ée⁄+~
nsTTq u≤ø°º]j·÷ ndü\T bı&ÉyÓ+‘·? ˇø£y˚fi¯ 20,000 ¬s≥T¢ ô|+#·ã&çq<äì
5 ôd+.MT. Ç∫Ãq#√ u≤ø°º]j·÷ ndü\T bı&Ée⁄ m+‘·?

2. ÁøÏ+~ |ü{Ïºø£\qT |ü]o*+∫ x, y \T nqT˝Àe÷qTbÕ‘·+˝À ñHêïj˚TyÓ÷ |ü]o*+#·+&ç.

(i) x 20 17 14 11 8 5 2

y 40 34 28 22 16 10 4

(ii) x 6 10 14 18 22 26 30

y 4 8 12 16 20 24 28

(iii) x 5 8 12 15 18 20 25

y 15 24 36 60 72 100 125

3. düTwüà e<ä› ˇø£ s√&ÉT¶ e÷´|t ñqï~. <ëì ùdÿ\T 1ôd+.MT.≈£î 18 øÏ.MT. >± Çe«ã&çq~.
ÄyÓT s√&ÉT¶ô|’ 72 øÏ.MT. yêVü≤q+ q&ç|æq e÷´|tô|’ m+‘· <ä÷s¡+ |üP]Ô #˚dæq{À¢ ‘Ó\|ü+&ç.

4. ˇø£ >∑fi¯fl ø±–‘·eTTô|’ $$<Ûä ø=\‘·\‘√ ◊<äT #·‘·Ts¡ÁkÕ\qT ̂ j·T+&ç. düe÷#êsêìï ÁøÏ+~ |ü{Ïºø£̋ À ì+|ü+&ç.

#·‘·Ts¡Ádü+ 1 #·‘·Ts¡Ádü+ 2 #·‘·Ts¡Ádü+ 3 #·‘·Ts¡Ádü+ 4 #·‘·Ts¡Ádü+ 5

uÛÑT»+ ø=\‘· (L)

#·T≥Tºø=\‘· (P)

yÓ’XÊ\´+ (A)

uÛÑT»+ ø=\‘· ÁøÏ+~ yê{ÏøÏ nqT˝Àe÷qTbÕ‘·+˝À ñ+<˚yÓ÷ ø£qT>=q+&ç.

m) #·‘·Ts¡Ádü #·T≥Tºø=\‘·≈£î

_) #·‘·Ts¡Ádü yÓ’XÊ\´+q≈£î

KL(M/0.NU. *�/0<..U =>R'("ST �X�d� 6"de<50.�D {'(lMde. <.Y" *�/0<..U ?@.4"7r 23m:K K/0u�|/0"ST �Sn
6'(foR�abN<.�) |L(f0RUY ?@.4"7 �)=>.��X�"$H"D

CDC *�/0<..U.

• >∑DÏ‘·+˝À kÂeT´ 65% e÷s¡Tÿ\qT, s¡+õ‘Y 59% e÷s¡Tÿ\qT ‘Ó#·TÃ≈£îHêïs¡T.

• ˇø£ eÁdüÔ yê´bÕ] {À≈£î yê´bÕs¡+˝À dæ̋ Ÿÿ Ns¡̋ ô|’ 25% ˝≤uÛÑeTTqT, ∫\¢s¡ yê´bÕs¡+ <äTø±D+˝À 10%
˝≤uÛÑeTTqT bı+<äTqT.
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• u≤´+≈£îqT+∫ nì‘· ` 10,000 \qT ˇø£ dü+e‘·‡sêìøÏ n|ü⁄Œ>± rdüT≈£î+~. <ëìô|’ ÄyÓT 10% e&û¶ì

dü+e‘·‡sê+‘·eTTq #Ó*¢+#ê*.

• |ü+&ÉT>∑\ dü+<äs¡“¤+>± ˇø£ {Ï.$. <äTø±D<ës¡T 10% sêsTTrì, eTs=ø£s¡T 15% sêsTTrì ÇdüTÔHêïs¡T.

XÊ‘·eTT nq>± ªÁ|ü‹ e+<ä≈£îµ Ò̋ø£ e+<ä≈£î nì ns¡∆+. XÊ‘·+qT ª%µ >∑Ts¡TÔ‘√ dü÷∫kÕÔeTT.

á $<Ûä+>± 1% nq>± 100≈£î 1 nì, 27% nq>± 100≈£î 27 nì eT]j·TT

93% nq>± 100 ≈£î 93 nì ns¡∆+.

1% qT 
1

100
 Ò̋ø£ 0.01 nì ≈£L&Ü sêj·Te#·TÃ.

27% qT 
27

100
 Ò̋ø£ 0.27 nì ≈£L&Ü sêj·Te#·TÃ.

93% qT 
93

100
 Ò̋ø£ 0.93 nì ≈£L&Ü sêj·Te#·TÃ.

 {| 5)f0."dtD

1. øÏ+<ä Çe«ã&çq 100 #·<äsê\T ø£\ >∑fi¯fl ø±–‘·+ô|’ Á|ü‹ ∫Á‘·+˝ÀqT ø=ìï >∑fi¯flqT s¡+>∑T‘√ ì+bÕs¡T.

Á|ü‹ ∫Á‘·+ ˝ÀqT >∑\ s¡+>∑T >∑fi¢̄ uÛ≤>±ìï, ‘Ó\¢ì >∑fi¢̄ uÛ≤>±ìï (1) XÊ‘·+ >±qT (2) _Ûqï+>±qT (3)

<äXÊ+X¯ _Ûqï+>±qT ‘Ó\Œ+&ç.
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2. øÏ+~ Á–&é ù||üsYqT #·÷∫ Á|üX¯ï\≈£î »yê_e«+&ç.

uÛ≤>∑+ m+‘· XÊ‘·eTTqT dü÷∫düTÔ+~?

uÛ≤>∑+ m+‘· XÊ‘·eTTqT dü÷∫düTÔ+~?

uÛ≤>∑+ m+‘· XÊ‘êìï dü÷∫düTÔ+~?

uÛ≤>∑+ m+‘· XÊ‘êìï dü÷∫düTÔ+~?

3. øÏ+<ä Çe«ã&çq düe÷#ês¡+‘√ $$<Ûä ‘·s¡>∑‘·T\ |æ\¢\ dü+K´qT yÓTT‘·Ô+ |æ\¢\ dü+K´˝À _Ûqï+>± XÊ‘·+>±

sêj·TeTT

‘·s¡>∑‹ |æ\¢\ dü+K´ _Ûqïs¡÷|ü+˝À XÊ‘·s¡÷|ü+˝À

VI 17

VII 15

VIII 20

IX 30

X 18

yÓTT‘·Ô+ 100

ô|’ nìï ñ<ëVü≤s¡D\˝À yÓTT‘·Ô+ dü+K´ 100. yÓTT‘·Ô+ dü+K´ 100 ø±q|ü⁄Œ&ÉT XÊ‘ê\qT m˝≤ ø£qT>=+{≤+?

6$Hz(n=>9 � ] ̌ ø£ ‘·s¡>∑‹˝À 35 eT+~ u≤*ø£\T eT]j·TT 15 eT+~ u≤\Ts¡T ø£\s¡T. u≤*ø£\ XÊ‘·+, u≤\Ts¡ XÊ‘·+

ø£qT>=qTeTT.

ab$%&Y ] düTBÛsY øÏ+~ $<Ûä+>± kÕ~Û+#ê&ÉT.

|ü<ä∆‹` 1

$<ë´s¡T∆\T dü+K´ _Ûqï+ Vü‰sê\qT 100 ≈£î e÷s¡Ã>± XÊ‘·+˝À

u≤*ø£\T 35
35

50

35 100 70

50 100 100
!  70%

u≤\Ts¡T 15  
15

50

15 100 30

50 100 100
!  30%

yÓTT‘·Ô+ 50
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|ü<ä∆‹ ` 2 |ü<ä∆‹ ` 3

nq«sY u≤*ø£\ XÊ‘·+, u≤\Ts¡ XÊ‘·+ Ç˝≤ ø£qT>=Hêï&ÉT. ØHê Ç˝≤ kÕ~Û+∫+~

yÓTT‘·Ô+ $<ë´s¡T∆\T R 35 + 15 = 50
35 2

50 2
!  = 

70
70%

100
 

50 eT+~ $<ë´s¡T∆̋ À¢ 35 eT+~ u≤*ø£\T

á $<Ûä+>±, 100 eT+~ $<ë´s¡Tú\≈£î >±qT  
35

100
50

!  = 70 eT+~

      u≤*ø£\T.

yÓTT‘·ÔeTT 100 ø±q|ü⁄&ÉT, XÊ‘·eTT\qT ø£qT>=q&ÜìøÏ ô|’q eT÷&ÉT |ü<ä∆‘·T\qT ‘Ó\TdüT≈£îHêï+.

ˇø£≥e |ü<ä∆‹˝À _ÛHêïìï  
100

100
 #˚ >∑TDÏkÕÔeTT. Bì e\¢ _Ûqï+ jÓTTø£ÿ $\Te e÷s¡<äT.

á Áø£eT+˝À 100 Vü‰s¡+>± ñ+≥T+~. ØHê, Vü‰s¡+˝À 100 sêe&ÜìøÏ 
2

2
 #˚ >∑TDÏ+∫+~. nq«sY

@ø±+ø£ |ü<ä∆‹ì @ø£edüTÔ e÷sêZìï ñ|üjÓ÷–+#ê&ÉT. M{Ï̋ À ̇ e⁄ @ |ü<ä∆‹HÓ’Hê mqTïø√e#·TÃ. ̋ Ò<ë

kı+‘· |ü<ä∆‹ì ø£qTø√ÿe#·TÃ.

eT] nq«sY yê&çq |ü<ä∆‹ nìï ìwüŒ‘·TÔ\≈£î |üì#˚düTÔ+<ë? ØHê ñ|üjÓ÷–+∫q |ü<ä∆‹ nìï

ìwüŒ‘·TÔ\≈£î e⁄|üjÓ÷>∑|ü&ÉT‘·T+<ë?

ØHê yê&çq |ü<ä∆‹ Á|üø±s¡+ Vü‰s¡eTTqT ˇø£ düVü≤» dü+K´#˚ >∑TDÏ+#·>± 100 edüTÔ+<äì nq«sY

nHêï&ÉT. Çø£ÿ&É Vü‰s¡eTT 50 ø£qTø£ Bìï 2 #˚ >∑TDÏ+#·>± 100 e∫Ã+~. ˇø£y˚fi¯ Vü‰s¡eTT 60

nsTTq á |ü<ä∆‹ ñ|üjÓ÷>∑ |ü&É<äì n+^ø£]kÕÔyê?

6$Hz(n=>9 � ] "A" nH˚ #=ø±ÿ˝À 
3

5
 e e+‘·T q÷\T, "B" nH˚ eTs=ø£ #=ø±ÿ˝À  

3

4
 e e+‘·T q÷\T yê&çq

m) Á|ü‹ #=ø±ÿ˝Àì q÷\T XÊ‘·yÓT+‘·?

_) @ #=ø±ÿ˝À q÷\T XÊ‘·+ m≈£îÿe>± ñqï~?

ab$%&Y ] "A" #=ø±ÿ˝Àì q÷\T XÊ‘·+  =  
3

5
 × 100 = 60%

"B" #=ø±ÿ˝Àì q÷\T XÊ‘·+  =   
3

4
 × 100 = 75%

B #=ø±ÿ˝Àì q÷\T XÊ‘·+ m≈£îÿe.
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6$Hz(n=>9 JE ] >∑+>∑ ˇø£ <äØ® e<ä›≈£î 1 MT≥s¡T >∑T&É¶‘√ yÓ[fl, ˇø£ s¡$ø£qT

≈£î≥ºeTì n&ç–+~ <äØ® 0.75 MT≥s¡¢ >∑T&É¶qT yê&ç $T–*q <ëìï

‹]– >∑+>∑≈£î Ç#˚ÃXÊ&ÉT.

m) s¡$ø£qT ≈£î≥º&ÜìøÏ m+‘· XÊ‘·+ >∑T&É¶qT ñ|üjÓ÷–+#ê&ÉT?

_) >∑+>∑≈£î ‹]– Ç∫Ãq >∑T&É¶ XÊ‘·+ m+‘·?

ab$%&Y ] <äØ® yê&çq >∑T&É¶ ø=\‘· R 0.75 MT≥s¡T¢

ñ|üjÓ÷–+∫q >∑T&É¶XÊ‘·+ R 0.75 I 100%

=  
75

100
100

! %

= 75%

<äØ® ‹]– Ç∫Ãq >∑T&É¶ ø=\‘· = 1 ` 0.75 R 0.25 MT≥s¡T¢

ñ|üjÓ÷–+#·ì >∑T&É¶ XÊ‘·+ = 0.25 I 100%

= 
25

100
100

!

= 25%

6$Hz(n=>9 JJ ] >∑‘· dü+e‘·‡s¡+ ˇø£ edüTÔe⁄ <Ûäs¡ ` 40. á dü+e‘·‡s¡+ <ëì <Ûäs¡ ` 50 \≈£î ô|]–q~. <Ûäs¡̋ À

ô|s¡T>∑T<ä\ XÊ‘·yÓT+‘·?

ab$%&Y ] <Ûäs¡̋ À ô|s¡T>∑T<ä\ XÊ‘·+ =          × 100 %

= 
50 40

100
40

"
! %

= 
10

40
 × 100% = 

1000

40
  = 25 %

6$Hz(n=>9 Jy ] XÊ´yéT n‘·ì Ä<ëj·T+˝À 25% bı<äT|ü⁄≈£î, Ks¡TÃ\≈£î 60%, yÓ’<ë´ìøÏ 10%, $sêfi¯eTT\≈£î

5% πø{≤sTT+#ê&ÉT. n‘·ì HÓ\dü] Ä<ëj·T+ ` 10,000 nsTTq Á|ü‹ n+XÊìøÏ πø{≤sTT+∫q

yÓTT‘·Ô+ m+‘·?

<Ûäs¡̋ À e÷s¡TŒ

ndü\T <Ûäs¡



123KL(MAN B 6'(foR?sU.                 !"#$%&#'($)*+ #'(,%-./01" 2345) 67/0 '("'89:

ab$%&Y ] Á|ü‹ 1000 s¡÷bÕj·T\≈£î XÊ´yéT bı<äT|ü⁄≈£î ̀  25, Ks¡TÃ\≈£î ̀  60, yÓ’<ë´ìøÏ ̀  10\T, $sêfīeTT\≈£î

` 5\T, πø{≤sTTùdÔ ` 10,000 \≈£î n‘·&ÉT ÁøÏ+~ $<Ûä+>± πø{≤sTTkÕÔ&ÉT.

bı<äTq≈£î πø{≤sTT+∫q kıeTTà R yÓTT‘·Ô+˝À 25%

` 10,000˝À 25% R 
25

10000
100

! = 2500

Ks¡TÃ\≈£î R  
60

100
 × 10000   =  ` 6000

yÓ’<ë´ìøÏ R 
10

100
 × 10000   = ` 1000

$sêfi¯eTT\≈£î R  
5

100
  × 10000   =  ` 500

k,%nu (̀" B ~

1. X nH˚ ̌ ø£ bÕsƒ¡XÊ\˝À |ü<äe ‘·s¡>∑‹ |üØø£å\˝À 48 eT+~øÏ >±qT 36 eT+~ ñrÔs¡Tí̋ …’Hês¡T. Y nH˚ eTs=ø£

bÕsƒ¡XÊ\˝À 30 eT+~øÏ >±qT 24 eT+~ ñrÔs¡Tí̋ j·÷´s¡T. õ˝≤¢ $<ë´XÊU≤~Ûø±] ñrÔs¡í‘· XÊ‘êìï ã{Ïº

nyês¡T¶ Çyê«\qT≈£îHêïs¡T. @ bÕsƒ¡XÊ\≈£î nyês¡T¶ ÇkÕÔs¡T?

2. >∑‘· dü+e‘·‡s¡+ 1000 edüTÔe⁄\ <Ûäs¡ ` 5000\T á dü+e‘·‡s¡+ yê{Ï edüTÔe⁄\ <Ûäs¡ ` 4000\≈£î

|ü&çb˛sTTq~. <Ûäs¡̋ À ‘·>∑TZ<ä\ XÊ‘·yÓT+‘·?

3. lCÀ´‹ ãT{ºì+&Ü ns¡{Ï|ü+&ÉT¢, ø£eT˝≤\T, e÷$T&ç |ü+&ÉT¢ ñHêïsTT. n+<äT˝À 50% ns¡{Ï|ü+&ÉT¢, 15%

ø£eT˝≤\T ñqï e÷$T&ç |ü+&É¢ XÊ‘·yÓT+‘·?

4. 64% G 20% G .......... R 100%

5. ˇø£ bÕsƒ¡XÊ\˝À es¡̧+ |ü&çq s√Eq 150 eT+~ $<ë´s¡T∆\≈£î >±qT, 25 eT+~ bÕsƒ¡XÊ\≈£î sê Ò̋<äT. nsTTq

sêì $<ë´s¡T∆\ XÊ‘·yÓT+‘·? n˝≤π> e∫Ãq $<ë´s¡T∆\ XÊ‘·yÓT+‘·?

6. ˇø£ ìjÓ÷»ø£ es¡Z+˝Àì 12000 eT+~ z≥s¡¢̋ À 60% eT+~ z≥Ty˚XÊs¡T. nsTTq z≥T y˚dæq yê] dü+K´

m+‘·?

7. z kÕúìø£ ÁøÏ¬ø{Ÿ{°eTT 20 e÷´#Y\qT Ä&É>± n+<äT˝À 25% e÷´#Y\˝À $»j·T+ kÕ~Û+∫+~. nsTTq Ä

{°yéT ø√˝ÀŒsTTq e÷´#Y\ dü+K´ m+‘·?

8. ˇø£ ø£+kÕ* Á|ü‹ Á>±eTT ã+>±sêìøÏ 0.25 Á>±eTT\ yÓ+&çì, 0.05 Á>±eTT\ sê–ì ø£\T|ü⁄‘ê&ÉT. Á|ü‹

Á>±eTT ã+>±s¡+˝À >∑\ ã+>±s¡T, yÓ+&ç, sê–\ XÊ‘ê\qT ø£qT>=q+&ç.

9. ˇø£dü+K´˝À 40 XÊ‘·eTT 800 øÏ düe÷qyÓTÆq, Ädü+K´ m+‘·?
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#'(f0.Ag"50"dtD

1. 2011 »HêuÛ≤ …̋ø£ÿ\ Á|üø±s¡+ eTq <˚X¯»HêuÛ≤ düTe÷s¡T>± 12I108 (120,00,00,000)

Á|ü‹ dü+e‘·‡s¡+ eTq »HêuÛ≤ 3% e+‘·Tq ô|]–‘˚ 2012 ˝À eTq »HêuÛ≤ m+‘· ñ+≥T+~?

2. m) ˇø£ <√X¯̋ À 75% qT ‹q>∑\yê?

_) ˇø£ edüTÔe⁄ yÓ\ 90% ô|s¡>∑>∑\<ë?
dæ) ˇø£ edüTÔe⁄ yÓ\ 100% ô|s¡>∑ >∑\<ë?

#FbivQwx '(K

ˇø£ s√E˝À $$<Ûä |üqT\≈£î ˙e⁄ πø{≤sTT+#˚ düeTj·÷ìï øÏ+~ |ü{Ïºø£̋ À ì+|æ, s√E˝À n~ m+‘·

XÊ‘·yÓ÷ ø£qT>=q+&ç.

|üqT\T πø{≤sTT+∫q ˇø£ s√E˝À

düeTj·T+ XÊ‘·+>± (>∑+≥˝À¢)

|ü+&ÉT¢ ‘√eTT≥, kÕïq+, bÕsƒ¡XÊ\≈£î dæ<ä∆eTe⁄≥≈£î

bÕsƒ¡XÊ\˝À >∑&ÉT|ü⁄≥≈£î

Ç+{Ï|üìøÏ, #·<äTe⁄ø=qT≥≈£î

Ä&ÉTø=qT≥≈£î, {Ï.$. #·÷#·T≥≈£î, ‘·*¢<ä+Á&ÉT\≈£î

düVü‰j·T|ü&ÉT≥≈£î

ìÁ~+#·T≥≈£î

CD; *�/3UST 23d) Q�Kg (̀"$&=3��U.

XÊ‘ê\qT eTq+ ˝≤uÛÑqcÕº\ì e´ø£Ô|üs¡#·{≤ìøÏ s¡TdüTeTT, e&û¶\qT ‘Ó\|ü&ÜìøÏ ñ|üjÓ÷–kÕÔeTT. XÊ‘·eTT
<ë«sê e´ø£Ô|üs¡#·&É+ e\q düT\uÛÑ+>± eTq+ b˛\Ãe#·TÃ.

CD;DJ Sn,%-<.. B YL(x<..

• ˇø£ ≈£îeTà] eT{Ïº ≈£î+&É\qT ‘·j·÷s¡T#˚dæ ø±*Ã, s¡+>∑T\T y˚j·TTqT. n‘·qT
eTT&ç |ü<ës¡∆eTT\¬ø’ ` 3\qT, ø±\TÃ≥≈£î ` 2 \qT eT]j·TT s¡+>∑T\¬ø’
` 1 Ks¡TÃ#˚j·TTqT. n‘·qT Á|ü‹ ≈£î+&ÉqT ` 10 \øÏ n$Tàq ˝≤uÛÑe÷?
qwüºe÷?

• ˇø£ Ä≥`edüTÔe⁄\ ‘·j·÷Ø<ës¡T ` 50 \≈£î ˇø£ u§eTàqT #˚dæ ` 75 #=|ü⁄Œq n$Tàq#√ ˝≤uÛÑe÷? Ò̋ø£
qwüºe÷?

• ˇø£ yê´bÕ] #=ø±ÿ\qT ˇøÏÿ+{ÏøÏ ` 500 #=|ü⁄Œq ø=HÓqT. dü+e‘·‡sê+‘·eTTq ` 540 #=|ü⁄Œq n$Tà‘˚
n‘·ìøÏ ˝≤uÛÑe÷? Ò̋ø£ qwüºe÷?
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• neTsY 10 Á>±eTT\ ã+>±s¡eTTqT ` 15,000 ≈£î >∑‘· dü+e‘·‡s¡eTT˝À ø=HÓqT. ã+>±s¡eTT πs≥T á

dü+e‘·‡s¡eTT ` 20,000≈£î ô|]¬>qT. Á|üdüTÔ‘· <Ûäs¡≈£î ã+>±s¡+ n$Tàq neTsY≈£î ˝≤uÛÑe÷? qwüºe÷?

ô|’ nìïdü+<äsê“¤\≈£î e#·TÃ ˝≤uÛÑeTT Ò̋<ë qwüºeTT qT ø£qT>=q>∑\s¡T. ø±˙ ˝≤uÛÑqcÕº\qT ø=q&É+, neTà&É+

yÓTT<ä\>∑T ˝≤yê<˚yê\˝À XÊ‘ê\qT ñ|üjÓ÷–+∫ #Ó|üŒ≥+ ns¡∆e+‘·+>± ñ+≥T+~.

6$Hz(n=>9 J} ] sêeTj·T´ ø=ìï ø£̋ ≤\qT ` 200 \≈£î ø=ì yê{Ïì ` 240 \≈£î nyÓTàqT. k˛eTj·T´ ø=ìï

ø£̋ ≤\qT ` 500 \≈£î ø=ì yê{Ïì ` 575 \≈£î nyÓTàqT. mes¡T m≈£îÿe ˝≤uÛ≤ìï Ä]®+∫q≥T¢>±

#Ó|üŒe#·TÃ?

ab$%&Y ] sêeTj·T´≈£î e∫Ãq ˝≤uÛÑeTT R ` 240 ` ` 200 R ` 40

k˛eTj·T´≈£î e∫Ãq ˝≤uÛÑeTT R ` 575 ` ` 500 R ` 75

ô|’ |òü*‘ê\qT ã{Ïº k˛eTj·T´≈£î m≈£îÿe ˝≤uÛÑ+ e∫Ãq<äì nq≥+ dü]jÓÆTq<ë?

sêeTj·T´ ô|≥Tºã&ç ` 200 \≈£î >±qT e∫Ãq ˝≤uÛÑ+ ` 40

k˛eTj·T´ ô|≥Tºã&ç ` 500 \≈£î >±qT e∫Ãq ˝≤uÛÑ+ ` 75

n+<äTe\q ìwüŒ‘·TÔ\ s¡÷|ü+˝À ˝≤uÛÑ+ eT]j·TT ô|≥Tºã&ÉT\qT ‘Ó*Œq

sêeTj·T´ ìwüŒ‹Ô R 
40

200
 eT]j·TT

k˛eTj·T´ ìwüŒ‹Ô R  
75

500

ìwüŒ‘·TÔ\qT b˛\TÃ≥≈£î yê{Ïì XÊ‘ê\˝ÀìøÏ e÷s¡TkÕÔeTT.

ø±e⁄q

sêeTj·T´ ̋ ≤uÛÑ XÊ‘·eTT

    =  
40

100
200

!   = 20%

k˛eTj·T´ ˝≤uÛÑXÊ‘·+ R 
75

100
500

! % = 15%

sêeTj·T´ ˝≤uÛÑXÊ‘·+ 20% n+fÒ ` 100 ≈£î ˝≤uÛÑeTT ` 20

k˛eTj·T´ ˝≤uÛÑXÊ‘·+ 15% n+fÒ `100 ≈£î ˝≤uÛÑeTT ` 15

ø±ã{Ïº sêeTj·T´≈£î m≈£îÿe ˝≤uÛÑ+ e∫Ãq≥T¢ #Ó|üŒe#·TÃ.

6$Hz(n=>9 J~ ] ˇø£ yê´bÕ] ˇø£ {Ï.$. qT ` 9000\≈£î ø=ì ` 10000 \≈£î n$Tàq n‘·ìøÏ e#·TÃq~

˝≤uÛÑe÷?  qwüºe÷? m+‘·XÊ‘·+?
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ab$%&Y ] ?_FbS+ h |$%&"?s ab�%"53de.D

{Ï.$. ø=qïyÓ\ (ø=.yÓ.)    R ` 9000

{Ï.$. n$Tàq yÓ\ (n.yÓ.) R ` 10,000

n.yÓ.> ø=qï yÓ\. ø±e⁄q ˝≤uÛÑ+ edüTÔ+~.

˝≤uÛÑ+ R 10,000 ` 9,000 R ` 1000

n+<äTe\q ø=.yÓ. ` 9,000 nsTTq|ü⁄&ÉT e∫Ãq ˝≤uÛÑ+ ` 1000.

˝≤uÛÑ+ eT]j·T ø=.yÓ.\ ìwüŒ‹Ô R 
1000

9000

˝≤uÛÑXÊ‘·+qT ø£qT>=qT≥≈£î á ìwüŒ‹Ôì 100% #˚ >∑TDÏ+#ê*.

n+fÒ 
1000 100 1

100% % 11 %
9000 9 9

!   

<.$%&. h (̀<. (̀uY. kY.Fb/0 $%&=>�"/_ {Sn ab�%"53de.D

ø=.yÓ. ` 9000 nsTTq|ü⁄&ÉT ˝≤uÛÑ+ ` 1000

Ç|ü⁄Œ&ÉT ø=.yÓ. ̀  100 nsTTq ̋ ≤uÛÑ+ x nqTø=ìq ̋ ≤uÛÑ+ eT]j·TT ø=.yÓ.\T nqT˝Àe÷qTbÕ‘·+˝À

ñ+{≤j·Tì eTq≈£î ‘Ó\TdüT. ø±e⁄q ˝≤uÛ≤\ ìwüŒ‹Ô, ø=.yÓ. \ ìwüŒ‹ÔøÏ düe÷q+.

ø±e⁄q,  x : 1000  = 100 : 9000

     
100

1000 9000

x
 

9000 × x =   1000 × 100

x = 
1000 100

9000

!
   =  

1
11

9

ø±e⁄q ̋ ≤uÛÑXÊ‘·+   R 
1

11
9

 %

#'(f0.Ag"50"dtD

12 e÷$T&ç |ü+&É¢ ø=.yÓ. 15 e÷$T&ç |ü+&É¢ n.yÓ. ≈£î düe÷qyÓTÆq qwüºXÊ‘·yÓT+‘·?



127KL(MAN B 6'(foR?sU.                 !"#$%&#'($)*+ #'(,%-./01" 2345) 67/0 '("'89:

6$Hz(n=>9 J� ] ˇø£&ÉT ̌ ø£ edüTÔe⁄qT ̀  650 \≈£î ø=ì neTà&É+ <ë«sê 6% ̋ ≤uÛ≤ìï bı+<ÓqT. n.yÓ. ≈£qT>=q+&ç.

ab$%&Y ] =>| ab$%&Y {Sn 6"�D

ø=.yÓ. R ` 650

˝≤.XÊ. R 6%

n+fÒ ø=.yÓ. ` 100 nsTTq ˝≤uÛÑ+ ` 6 n|ü⁄&ÉT n.yÓ. R 100 G 6 R ` 106

ø±ì ø=.yÓ. 650 eT]j·TT n.yÓ. ` x nqTø=ìq

(ø=.yÓ. eT]j·TT n.yÓ.\T nqT˝Àe÷qTbÕ‘·+˝À ñ+{≤sTT)

ø=.yÓ. \ ìwüŒ‹Ô R n.yÓ.\ ìwüŒ‹Ô

100 : 650      =  ` 106 : x

 
100 106

650 x
 

ø±e⁄q, 100 x  =  106 × 650

ø±e⁄q,       x  =
106 650

689
100

!
 

n+fÒ n.yÓ.    R 689

k=>.9� �'� SvQX�Y. {Sn ab�%"53de.D

ø=.yÓ.      R ` 650

˝≤uÛÑXÊ‘·+    R 6%

ø±e⁄q ˝≤uÛÑ+ R ` 650 ˝À 6%.

       R 
6

650 39
100

!  

n.yÓ. R ø=.yÓ. G ˝≤uÛÑ+ ø£qTø£

n.yÓ. R 650 G 39 R ` 689.
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6$Hz(n=>9 JC ] s¡y˚Twt ˇø£ D.V.D ù|¢j·TsYqT ` 2800 ≈£î neTà&É+ <ë«sê 12% ˝≤uÛ≤ìï bı+<ÓqT. nsTTq

ø=.yÓ. m+‘·?

ab$%&Y ] Hêj·Tø˘ nqTbÕ‘· <Ûäs¡à+ <ë«sê Ç˝≤ kÕ~Û+#ê&ÉT.

˝≤.XÊ. R 12%

n.yÓ.  R ` 2800

ø£qTø£ ø=.yÓ. ` 100 nqTø=+fÒ n.yÓ. ` (100G12) R 112 ne⁄‘·T+~.

ø±˙ n.yÓ. ` 2800 eT]j·TT ø=.yÓ. x nqT≈£î+fÒ

ø=.yÓ., n.yÓ.\T nqT˝Àe÷qT bÕ‘·+˝À ñ+{≤sTT.

x : 100 = 2800 : 112

     
2800

100 112

x
 

ø±e⁄q, 112 × x   =  100 × 2800

ø±e⁄q, x = 
100 2800

2500
112

!
 

ø±e⁄q, ø=.yÓ. R ` 2500

�.�3 �QX< (̀.N <R=>�"^ $H1=3 {Sn ab�%"7"�D

n.yÓ. R ` 2800

˝≤.XÊ.R 12%

n+fÒ ø=.yÓ. ` 100 nsTTq ˝≤uÛÑ+ ` 12

ø±e⁄q, n.yÓ. R 100 G 12 R ` 112

n.yÓ. ` 112 nsTTq ø=.yÓ. ` 100 ne⁄‘·T+~.

n+<äT#˚, n.yÓ. ` 1 nsTTq ø=.yÓ.   R 
100

112

ø±ã{Ïº n.yÓ. ` 2800 nsTTq ø=.yÓ. R  
100

2800
112

!   = ` 2500

    ø=.yÓ. R ` 2500
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6$Hz(n=>9 J; ] ˇø£ e´øÏÔ ¬s+&ÉT ôd’øÏfi¯flqT ˇø=ÿø£ÿ{Ï ` 3000 \≈£î nyÓTàqT. ˇø£ <ëìô|’ 20% ˝≤uÛÑ+, ¬s+&Ée
<ëìô|’ 20% qwüº+ e#ÓÃqT. yÓTT‘·Ô+ MT<ä n‘·ìøÏ ˝≤uÛÑe÷? qwüºe÷? m+‘·XÊ‘·+?

ab$%&Y ] n.yÓ. R ` 3000

yÓTT<ä{Ï ôd’øÏ̋ Ÿ ô|’ ˝≤.XÊ. R 20%

¬s+&Ée ôd’øÏ̋ Ÿ ô|’ qwüºXÊ‘·+ R 20%

(m) @ø£ edüTÔe÷s¡Z+ <ë«sê kÕ<Ûäq :

yÓTT<ä{Ï ôd’øÏ̋ Ÿ :

ø=.yÓ. ` 100 eT]j·TT ˝≤uÛÑ+ ` 20 nqTø=ìq n.yÓ. R ` 100 G 20 R ` 120

n+fÒ 20% ˝≤uÛ≤ìøÏ n.yÓ. ` 120 nsTTq ø=.yÓ. R ` 100

n+fÒ n.yÓ. ` 1 nsTTq ø=.yÓ. R ` 
100

120

ø£qTø£ n.yÓ. ` 3000 nsTTq|ü⁄&ÉT ø=.yÓ. R  
100

3000
120

!  = ` 2500

¬s+&Ée ôd’øÏ̋ Ÿ :

ø=.yÓ. ` 100 eT]j·TT qwüº+ ` 20 nqTø=ìq n.yÓ. R ` 100 ` 20 R ` 80

ø£qTø£ 20% qcÕºìøÏ n.yÓ. ` 80 nsTTq ø=.yÓ. R ` 100

á $<Ûä+>± n.yÓ. ` 3000 nsTTq|ü⁄&ÉT ø=.yÓ. R 
100

3000
80

!  = ` 3750

Ç|ü⁄Œ&ÉT ø=.yÓ.\ yÓTT‘·Ô+ R ` 2500 G ` 3750 R ` 6250

n.yÓ.\ yÓTT‘·Ô+ R 3000 G 3000 R  ` 6,000

ø±˙ n.yÓ. ø=.yÓ. ø±e⁄q qwüº+ R 6250 ` 6000 R ` 250

qwüºXÊ‘·+ =         = 
250

100 4%
6250

!  

_) nqTbÕ‘· <Ûäs¡à+ <ë«sê kÕ<Ûäq

ø=.yÓ. eT]j·TT n.yÓ.\T nqT˝Àe÷qTbÕ‘·+˝À ñHêïsTT. ø±e⁄q

ø=.yÓ. n.yÓ.

100 120

x 3000

qwüº+

ø=qï yÓ\ I 100
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ø=.yÓ.\ ìwüŒ‹Ô R n.yÓ.\ ìwüŒ‹Ô

100 : x  = 120 : 3000

100 120

3000x
 

100 × 3000 = 120 x

100 3000

120

!
 x

` 2500 = x

c="de< '($&�A ]

ø=.yÓ. n.yÓ.

100 80

x 3000

100 : x  = 80 : 3000

     
100 80

3000x
 

         
100 3000

80
x

!
  = ` 3750

¬s+&ÉT ôd’øÏfi¯fl ø=.yÓ.\ yÓTT‘·Ô+ R ` 2500 G ` 3750 R ` 6250

¬s+&ÉT ôd’øÏfi¯fl n.yÓ.\ yÓTT‘·Ô+ R ` 3000 G ` 3000 R ` 6000

n.yÓ. $\Te ø=.yÓ. $\Te ø£Hêï ‘·≈£îÿe ø±e⁄q, qwüº+.

qwüº+ =  =  
250

100
6250

!  =  4%

<.Rde< '($&�A ]

yÓTT<ä{Ï ôd’øÏ̋ Ÿ n.yÓ. R ` 3000

˝≤.XÊ.   R 20%

ø=.yÓ.   R x nqTø=qT+.

ø±e⁄q ˝≤uÛÑ+   R 
20 20

100 100
x x!  

qwüº+

ø=qï yÓ\ I 100
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n.yÓ. R ø=.yÓ. G ˝≤uÛÑ+.

ø£qTø£,   
20

3000
100

x x#  

         
100 20

3000
100

x x#
 

     
120

3000
100

x
 

 
3000 100

2500
120

!
  x

ø£qTø£ yÓTT<ä{Ï ôd’øÏ̋ Ÿ ø=.yÓ. R ` 2500

¬s+&Ée ôd’øÏ̋ Ÿ n.yÓ. R ` 3000

qwüºXÊ‘·+ R 20%.

ø=.yÓ. ` x nqTø=ìq

qwüº+ R 
20 20

100 100
x x!  

n.yÓ. R ø=.yÓ. ` qwüº+

ø±e⁄q,  
20

3000
100

x x"  

      
80

3000
100

x  

        80 x = 3000 ×100

    
3000 100

80

!
 x = ` 3750

ø£qTø£ ¬s+&Ée ôd’øÏ̋ Ÿ ø=.yÓ.  R ` 3750

¬s+&ÉT ôd’øÏfi¯fl ø=.yÓ.\ yÓTT‘·Ô+ R ` 2500 G ` 3750 R ` 6250

¬s+&ÉT ôd’øÏfi¯fl n.yÓ.\ yÓTT‘·Ô+ R ` 3000 G ` 3000 R ` 6000

n.yÓ. < ø=.yÓ. ø£qTø£ qwüº+   R ø=.yÓ. ` n.yÓ.

qwüº XÊ‘·+ =          =   
250

100
6250

!  =  4%

qwüº+

ø=qï yÓ\ I 100
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6$Hz(n=>9 J� ] ˇø£ edüTÔe⁄ $\Te Á|ü‹ dü+e‘·‡s¡+ 20% #=|ü⁄Œq ‘·>∑TZ#·Tqï~. á …̋ø£ÿq ˇø£ edüTÔe⁄ $\Te

¬s+&ÉT dü+e‡‘·sê\ ‘·sê«‘· ` 19200 nsTTq ndü\T $\Te m+‘·?

ab$%&Y ] ¬s+&Ée dü+e‘·‡s¡+ ∫es¡ edüTÔe⁄ $\Te R ` 19200

$\Te 20% #=|ü⁄Œq ‘·>∑TZqì áj·Tã&çq~.

Äs¡+uÛÑ $\Te ` 100 nqTø=qTeTT. ¬s+&Ée dü+e‘·‡s¡ ÁbÕs¡+uÛÑeTTq edüTÔe⁄ $\Te 20% ‘·–Z

100 ` 20 R ` 80 ne⁄‘·T+~.

3 dü+e‘·‡s¡ ÁbÕs¡+uÛÑeTTq Ä edüTÔe⁄ $\Te R 80 ˝À 20% ‘·–Zq

       R 80`16

       R 64.

á s¡ø£+>± 20% #=|ü⁄Œq ‘·π>Z edüTÔe⁄ $\Te Äs¡+uÛÑ+q 100 nqT≈£î+fÒ ¬s+&ÉT dü+e‘·‡sê\

∫es¡≈£î 64 ne⁄‘·T+~.

…̋ø£ÿ Á|üø±s¡+ 2 dü+ˆˆ\ ‘·sê«‘· edüTÔe⁄ $\Te R ` 19200

Äs¡+uÛÑ $\Te x nqTø=qTeTT.

Äs¡+uÛÑ, n+‹eT $\Te\ ìwüŒ‘·TÔ\T düe÷q+.

x : 100 = 19200 : 64

     
19200

100 64

x
 

     64 x = 19200 × 100

         
19200 100

64

!
 x

             = ` 30000

ø±e⁄q edüTÔe⁄ Äs¡+uÛÑ $\Te R ` 30,000

CD;Dydta��"j. �/0��"'(l�

dü+<äs¡“¤+ 1 : $»jYT ‘·q ã≥º\ <äTø±D+ ÁbÕs¡+uÛÑ dü+<äs¡“¤+>±

Ç˝≤ Á|ü#ês¡+ #˚ôdqT.

n<äT“¤‘· ‘·–Z+|ü⁄
‘·«s¡|ü&É+&ç! Á|ü‹ edüTÔe⁄ MT<ä 10%

qT+&ç 50% ‘·–Z+|ü⁄
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dü+<äs¡“¤+ 2 : <ädüsê, dü+Áø±+‹ yÓTTˆˆ\>∑T |ü+&ÉT>∑\ dü+<äs¡“¤+>± yê´bÕs¡T\T Á|üø£≥q <Ûäs¡ô|’ ‘·–Z+∫ ÇkÕÔs¡T.

dü+<äs¡“¤+ 3 : yê´bÕs¡T\T ‘·eT e<ä› $T–*b˛sTTq eT]j·TT ì\Te

e⁄qï edüTÔe⁄\ n+‹eT neTàø±\ô|’ ª‘·–Z+|ü⁄qTµµ

Á|üø£{ÏkÕÔs¡T.

6$Hz(n=>9 J� ] ˇø£ <äTø±D<ës¡T&ÉT ‘·q edüTÔe⁄\ Á|üø£≥q <Ûäs¡qT ø=.yÓ. ø£Hêï 25% n~Ûø£+>± Á|üø£{Ï+#ÓqT.

n‘·qT Á|ü‹ edüTÔe⁄ô|’ 12% s¡TdüT+ ì∫Ãq n‘·ìøÏ e#·TÃ ˝≤uÛÑXÊ‘·yÓT+‘·?

ab$%&Y ] ø=.yÓ. ` 100 nqTø=qTeTT.

Ç|ü⁄Œ&ÉT Á|üø£≥q yÓ\ (Á|ü.yÓ) R ` 100 G ` 25 R ` 125

s¡TdüTeTT XÊ‘·+ R Á|ü.yÓ.ô|’ 12%

       s¡TdüTeTT R  
12

125
100

!

         = ` 15

   n.yÓ. R Á|ü.yÓ.` s¡TdüT+

R 125 ` 15 R ` 110

ø±e⁄q ˝≤uÛÑ+ R n.yÓ. ` ø=.yÓ.

=110 – 100

=  ` 10

˝≤uÛÑXÊ‘·+ = 
10

100 10%
100

!  

ø±e⁄q <äTø±D<ës¡T&ÉT 10% ˝≤uÛ≤ìï bı+<äT‘ê&ÉT.

>∑]wü̃

‘·–Z+|ü⁄

20%

n<äT“¤‘·yÓTÆq
neø±X̄+

10%
<ädüsê
ø±qTø£
15%
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k,%nu (̀" B �

1. ˇø£ yê´bÕ] ˇø£ ô|f…ºqT ` 480 \≈£î ø=ì ` 540 \≈£î nyÓTàqT. n‘·ì ˝≤uÛÑXÊ‘·+ m+‘·?

2. n»jYT ˇø£ {Ï.$. qT ` 15,000 \≈£î ø=ì ` 14100≈£î n$Tà‘˚ qwüºXÊ‘·+ m+‘·?

3. sêeTT ˇø£ düú̋ ≤ìï s¡÷.24,000 neTà≥+ <ë«sê 20% ˝≤uÛ≤ìï bı+<ÓqT. nsTTq Ä düú\+ ø=ìï yÓ\

m+‘·?

4. ˇø£ ôd˝Ÿbǫ̀ HéqT ̀  750 \≈£î neTà≥+ <ë«sê ̌ ø£yê´bÕ] 10% qwüº+ bı+<ÓqT. 5% ̋ ≤uÛÑ+ bı+<äT≥≈£î Ä

ôd˝Ÿbǫ̀ HéqT neTàe\dæq <Ûäs¡ m+‘·?

5. ˇø£ ¬s’‘·T ¬s+&ÉT m&É¢qT ˇø=ÿø£ÿ{Ï ` 24000 ≈£î nyÓTàqT. ˇø£ <ëìô|’ 25% ˝≤uÛ≤ìï, ¬s+&Ée<ëìô|’ 20%

qcÕºìï bı+~‘˚ yÓTT‘·Ô+ MT<ä n‘·ìøÏ ˝≤uÛÑe÷? qwüºe÷? m+‘·XÊ‘·+?

6. ÁXÊe´ ˇø£ >∑&çj·÷sêìï ` 480\≈£î ø=ì ]~ÛøÏ 6¼% ˝≤uÛ≤ìøÏ nyÓTàqT. ]~Û Ä >∑&çj·÷sêìï 10%

˝≤uÛÑ+‘√ ~e´≈£î nyÓTàqT. ~e´#Ó*¢+∫q yÓTT‘·Ô+ m+‘·?

7. ˇø£ |ü⁄düÔø£eTT Á|üø£≥q yÓ\ ` 225 Á|ü#·Ts¡D ø£s¡Ô 10% s¡TdüTeTTqT ÇùdÔ |ü⁄düÔø£eTT neTàø£|ü⁄ yÓ\ m+‘·?

8. ˇø£ eÁ&É+– ‘êqT ‘·j·÷s¡T#˚dæq edüTÔe⁄\ô|’ 15% ‘·–Z+|ü⁄qT neT\T#˚j·TTqT. ˇø£ ≈£îØÃ n$Tàq yÓ\

` 680 nsTTq <ëì Á|üø£≥q yÓ\ m+‘·?

9. ˇø£ &û\s¡T ‘·q edüTÔe⁄\ Á|üø£≥q yÓ\ô|’ 10% ‘·–Z+|ü⁄ ì∫Ã ≈£L&Ü 10% ˝≤uÛÑ+ bı+<ä>∑\&ÉT. ˇø£ edüTÔe⁄

ø=.yÓ. ` 900 nsTTq <ëì Á|üø£≥q yÓ̋ m+‘·?

CD;D} ab$%H=>9 <d��

s¡eTDj·T´ e<ä› e´ekÕj·T |üqT\ ì$T‘·Ô+ ` 10,000 ñHêïsTT.

ø±˙ n‘·ìøÏ ` 15000 y˚Ts¡≈£î Ks¡TÃ\≈£î nedüs¡eTÚ‘êsTT. $T–*q

` 5000 ø√dü+ e´ekÕj·T ãTTD+ ø=s¡≈£î u≤´+≈£î≈£î yÓ[fl y˚TH˚»sYqT

ø£*kÕ&ÉT. yê] dü+uÛ≤wüD Ç˝≤ ñ+~.

s¡eTDj·T´ : qeTùdÔ! düsY! Hê≈£î e´ekÕj·T ãTTD+ ø±yê*.

u≤´+≈£î y˚TH˚»sY : m+‘· kıeTTà ø±yê*?

s¡eTDj·T´ : ` 5000

u≤´+.ẙT. : m+‘· ø±˝≤ìøÏ ‹]– #Ó*¢+#·>∑\e⁄?

s¡eTDj·T´ : 1 dü+ˆˆ

u≤´+.ẙT. : ndü\T‘√u≤≥T 6% e&û¶ì ≈£L&Ü #Ó*¢+#ê*.

s¡eTDj·T´ : n˝≤π>q+&ç. #Ó*¢kÕÔqT.

u≤´+.ẙT. : m+‘· #Ó*¢+#ê˝À ‘Ó\TkÕ?
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s¡eTDj·T´ : z! ‘Ó\Tdü+&ç. ` 100 ≈£î s¡÷.6 #=|ü⁄Œq ` 1 øÏ ` 
6

100
 n+fÒ ndü\T ` 5000 ‘√bÕ≥T

6

100
 × 5000 R 300 #Ó*¢+#ê* n+fÒ yÓTT‘·Ô+ ` 5300 #Ó*¢+#ê*.

n|ü⁄ŒrdüT≈£îqï Ò̋<ë n|ü⁄Œ>± Ç∫Ãq kıeTTàqT ndü\T n+{≤+. ndü\TqT ø=+‘· ø±\eTT ‘·sê«‘· #Ó*¢+#˚≥|ü⁄&ÉT
yê&ÉT≈£îqï ø±˝≤ìøÏ >±qT n<äq+>± ø=+‘· kıeTTàqT ndü\T‘√bÕ≥T #Ó*¢+#ê*. ndü\T≈£î n<äq+>± #Ó*¢+#˚ kıeTTàqT
e&û¶ n+{≤s¡T.

5oZ�"50<U 8̀Y 2o../0N" a�<..� k (̀U.r <d��U 2o../3NKQ: (̀<RY"D

2o../0N"   k (̀U. ¡ <d��D

kÕ<Ûës¡D+>± 1dü+ˆˆ e&û¶ì ndü\T‘√ ø=+‘· XÊ‘·+>± ‘Ó\T|ü⁄‘ês¡T.

ñ<ëVü≤s¡D≈£î 1dü+ˆˆq≈£î 10 XÊ‘·+ e&û¶ì 10% nì ‘Ó\T|ü⁄‘ês¡T.

n+fÒ Á|ü‹ ` 100≈£î ˇø£ dü+ˆˆq≈£î >±qT ` 10 e&û¶>± #Ó*¢+#ê*. øÏ+~ ñ<ëVü≤s¡DqT |ü]o*<ë›+.

6$H yE ] düT˙‘· ` 5000 \qT 12% e&û¶øÏ n|ü⁄Œ>± rdüTø=+~. 1 dü+ˆˆ ‘·sê«‘· ÄyÓT #Ó*¢+#·e\dæq
e&û¶m+‘·?

kÕ<Ûäq : ndü\T  R ` 5000

e&û¶πs≥T R 12% dü+ˆˆq≈£î

` 100≈£î s¡÷.12 #=|ü⁄Œq ` 5000 ≈£î>±qT 
12

5000
100

!  = ` 600 #Ó*¢+#ê*.

n+fÒ #Ó*¢+#·e\dæq yÓTT‘·Ô+ R ` 5000 G ` 600         R ` 5600

kÕ<Ûës¡D+>± ndü\T, e&û¶πs≥T, #=|ü⁄Œq 1dü+ˆˆq≈£î n>∑T e&û¶ nsTTq #Ó*¢+#·e\dæq yÓTT‘·Ô+

100

P R
A P

!
 !

ô|’ ñ<ëVü≤s¡D˝À 1dü+ˆˆ˝À sêeTj·T´ u≤ø°ì #Ó*¢+#·̋ Òì#√, e&û¶ì 2dü+ˆˆ\≈£î ̋ …ø£ÿ>∑&É‘ês¡T. n+fÒ ‘·s¡Tyê‹ dü+ˆˆq≈£î
≈£L&Ü s¡÷.300 #Ó*¢+#ê*. 2 dü+ˆˆ\≈£î >±qT e&û¶ 2I300 R s¡÷.600 #Ó*¢+#ê*.

s¡÷.100≈£î, 1dü+ˆˆq≈£î e&û¶ 18 #=|ü⁄Œq 3dü+ˆˆ\≈£î n>∑Te&û¶ R 18G18G18 R s¡÷.54.

ªndü\TµqT #Ó*¢+#·T≥≈£î |üfÒºø±\eTT ô|]–q ø=\B e&û¶ ≈£L&Ü ô|s¡T>∑T‘·T+~. #Ó*¢+#· e\dæq e&û¶, yê&ÉT≈£îqï
ø±˝≤ìøÏ nqT˝Àe÷qTbÕ‘·+˝À ñ+≥T+~.

kÕ<Ûës¡D+>± ndü\T (P), e&û¶πs≥T (R), ø±\eTT (T)

nsTTq e&û¶ (I) R  P×R%×T  or 
100 100

R PRT
P T! !  

G
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1. ndü\T s¡÷.8250 ô|’ 3 dü+e‘·‡sê\ ø±˝≤ìøÏ 8% e&û¶πs≥T #=|üq e&û¶ m+‘·?

2. s¡÷.3000 \qT 9% e&û¶πs≥Tq Ç∫Ãq 21/2 dü+ˆˆ\ ‘·sê«‘· #Ó*¢+#·\dæq e&û¶ì ø£qT>=qTeTT.

6$Hz(n=>9 yJ ] 10% u≤s¡Te&û¶ / kÕ<Ûës¡D e&û¶ #=|ü⁄Œq ̀  6880 m+‘·ø±˝≤ìøÏ ̀  7224 ne⁄‘·T+<√ ø£qT>=q+&ç.

ab$%&Y ] yÓTT‘·Ô+ R ` 7224

ndü\T(P) R ` 6880

kÕ<Ûës¡D e&û¶ R yÓTT‘·Ô+ ` ndü\T R ` 7224 ` ` 6880 R ` 344

R% R 10%

    I
100

R
P T ! !

105
344 6880

100
 ! !T

344 × 100 = 6880 × 10 × T

   ø±e⁄q, T =
344 100

6880 10

!

!
   = 

1

2
 = 6 HÓ\\T.

6$Hz(n=>9 yy ] ø=+‘· kıeTTà 8% e&û¶πs≥Tq 2dü+ˆˆ\ 4 HÓ\˝≈£î ` 3927qT e&û¶>± Ç#·TÃqT.
nsTTq ndü\T ø£qTø√ÿ+&ç.

ab$%&Y ] S.I  = ` 3927,

R% =  8 %

T = 2 dü+ˆˆ, 4 HÓ\\T R 
4

2
12

$ %
#& '

( )
 dü+ ˆˆ\T R 

1
2

3

$ %
#& '

( )
 dü+ˆˆ\T 

7

3
 dü+ˆˆ\T

 
R

I = P
100

T! !  ˝À Á|ü‹πøå|æ+#·>±

3927 =  
8 7

100 3
P! !

3927 × 100 × 3 = P × 8 × 7

ø±e⁄q, 
3927 100 3

8 7

! !

!
  = P

  n+<äT#˚, P  =  ` 21037.50

ø±e⁄q, ndü\T =  ` 21037.50

10
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6$Hz(n=>9 y} ] dü+e‘·‡sêìøÏ @ πs≥T e+‘·Tq ` 6360\T 2 1/2 dü+ˆˆ\˝À ` 1378 e&û¶ ì#·TÃqT.

¢23£. ] ndü\T (P) =  ` 6360

ø±\+ (T)  =  2 
1

2
dü+ˆˆ

kÕ<Ûës¡D e&û¶ (S.I) =  ` 1378

R
I = P× ×T

100
 ˝À Á|ü‹πøå|æ+#·>±

1378 =  
R 5

6360
100 2

! !

1378 100 2! !  =   6360 5 R! !

ø±e⁄q  R =  
1378 100 2

6360 5

! !

!
  =  

26

3
 = 8

2

3
%

6$Hz(n=>9 y~ ] @&Ü~øÏ @ πs≥T e+‘·Tq 16 dü+e‘·‡sê\˝À ndü\T eT÷&ç+‘·\>∑TqT?

ab$%&Y ] ndü\T ` x nqTø=qTeTT.

16 dü+ˆˆ\ ‘·sê«‘· yÓTT‘·Ô+ R 3x

yÓTT‘·Ô+ ` ndü\T R e&û¶

ø±e⁄q,  3x – x = 2 x

 P = x,   T = 16,   I =  2x

R
I = P× ×T

100

2 16
100

R
x x ! !

2 x ×  100=  x × 16 × R

ø±e⁄q,  R =
2 100

16

x

x

!

!
  =  

25

2
 =  

1
12

2
 %
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1. ` 12,600 \T 9% e&û¶ e+‘·Tq yÓTT‘·Ô+ ` 15624 n>∑T≥≈£î m+‘· ø±\eTT |ü≥TºqT?

2. 8 dü+ˆˆ\ 4 HÓ\\ düeTj·T+˝À @πs≥T e+‘·Tq ndü\T ¬s{Ïº+|ü>∑TqT?

3. ˇø£ u≤´+ø˘ yês¡T dü÷ÿ˝Ÿ |æ\¢\≈£î ˇø£ bı<äT|ü⁄ d”ÿeTTqT Á|üø£{Ï+#ês¡T. |æ\¢\≈£î øÏ&û¶ u≤´+ø˘\qT Ç∫Ã, yê]
bı<äT|ü⁄ kıeTTàqT n+<äT˝À e⁄+#·T≈£îH˚̋ ≤ #˚dæ, dü+e‘·‡sêìøÏ ˇø£kÕ] ÄkıeTTàqT ùdø£]kÕÔs¡T. n+<äT˝À
kıeTTà ` 10,000 \T ô|’q ñ+fÒ 6% e+‘·Tq, n+‘·≈£î ‘·≈£îÿyÓ’q 5% e&û¶πs≥T e+‘·Tq #Ó*¢kÕÔs¡T.
` 9000\T. ùdø£s¡Dô|’ Ädü÷ÿ˝Ÿ m+‘· e&û¶ bı+<ä>∑\<äT.

4. ø=+‘· kıeTTàô|’ 8% e&û¶ πs≥T e+‘·Tq 2 dü+e‘·‡sê\≈£î kÕ<Ûës¡D e&û¶‘√ ` 12122 \T nsTTq 9% e&û¶
πs≥T e+‘·Tq 2 dü+e‘·‡sê\ 8 HÓ\\≈£î m+‘· yÓTT‘·ÔeT>∑TqT.

5. ø=+‘· e&û¶πs≥Tô|’ ` 6500\T, 4 dü+ˆˆ\≈£î ` 8840 \T n>∑TqT. n<˚ e&û¶πs≥T e+‘·Tq ` 1600\T m+‘·
ø±\eTT˝À ` 1816 \T yÓTT‘·ÔeT>∑TqT.

 !"#$%&'()*(+',

-./0/1,$234567 !"#$89: 1;< !"#=$>-?$@AB$CD;*$C!E*(+ 1,

á Ä≥qT 5 eT+~ Ä&Ée#·TÃ.

1. eT÷&ÉT P, R eT]j·TT T nì >∑T]Ô+∫q –HÓï\qT rdüTø=qTeTT. Á|ü‹
–HÓï˝ÀqT 5 ø±–‘·eTT eTTø£ÿ\qT, Á|ü‹eTTø£ÿô|’ ˇø£ dü+K´qT Áyêdæ
y˚j·Te …̋qT.

(>∑eTìø£ : P –HÓï˝Àì dü+K´\T 100 >∑TDø±\T ø±ì, 1000 >∑TDø±\T
sêj·T+&ç).

2. Á|ü‹ –HÓïqT+∫ ˇø£ ø±–‘·eTT eTTø£ÿ e+‘·Tq eT÷&ÉT –HÓï\ qT+&ç
eT÷&ÉT ø±–‘·eTT eTTø£ÿ\qT es¡Tdü>± rdüTø=qTeTT.

3. P –HÓï qT+∫ rdæq dü+K´ ndü\T>±qT, R –HÓïqT+∫ rdæq dü+K´ e&û¶ πs≥T>±qT, T –HÓï qT+∫ rdæq
dü+K´ ø±\eTT>±qT >∑T]Ô+#·TeTT.

4. Ç|ü⁄&ÉT e&û¶ì ø£qT>=ì, I, P, T eT]j·TT R $\Te\qT ‘Ó\T|ü⁄eTT.

5. ˙e⁄ dü]jÓÆTq düe÷<ÛëqeTT #Ó|æŒq ˙ nøö+≥T˝À Ä $\TeqT >∑T]Ô+∫, ‘·|ü⁄Œ #Ó|æŒq (O) >± >∑T]Ô+#·TeTT.

>∑eTìø£ : 2 Ò̋ø£ 3kÕs¡T¢ Ç<˚ Ä≥qT Ä&ç øÏ+~ |ü{Ïºø£̋ À $\Te\qT >∑T]Ô+#·TeTT.

e&û¶ yÓTT‘·Ô+

ù|s¡T yÓTT<ä{Ï kÕ] ¬s+&Ée kÕ] eT÷&Ée kÕ] yÓTT‘·Ô+
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• ì‘·´J$‘·+˝À #ê˝≤ dü+<äsê“¤\qT ìwüŒ‘·TÔ˝˝À b˛\TkÕÔ+. ñ<ëVü≤s¡D≈£î HêJ‘·+ HÓ\≈£î

` 10,000 eT]j·TT Hê $TÁ‘·Tì J‘·+ HÓ\≈£î ` 20,000 nqTø=+<ë+. n+fÒ Hê J‘·+ Hê

$TÁ‘·Tì J‘·+˝À dü>∑eTì Ò̋<ë Hê $TÁ‘·Tì J‘·+ Hê J‘êìøÏ ¬s{Ïº+|üì n+{≤+. HêJ‘·+
eT]j·TT $TÁ‘·Tì J‘ê\ ìwüŒ‹Ô 1 : 2 >± $TÁ‘·Tì eT]j·TT Hê J‘ê\ ìwüŒ‹Ô 2 : 1 >± #ÓbÕÔ+.

• ¬s+&ÉT ìwüŒ‘·TÔ\T düe÷qyÓTÆq yê{Ï̋ Àì |ü<ë\T nqTbÕ‘·+˝À ñHêïj·T+{≤eTT.

• ˇø£ sê•˝Àì ô|s¡T>∑T<ä\ (‘·>∑TZ<ä\) eTs=ø£ sê•˝À ô|s¡T>∑T<ä\(‘·>∑TZ<ä\)≈£î ø±s¡DyÓTÆ‘˚ Ä¬s+&ÉT
sêX¯ó\T nqT˝ÀeT #·s¡‘ê«ìï ø£*– j·TTHêïj·T+{≤eTT.

• XÊ‘·+ n+fÒ q÷{ÏøÏ nì ns¡∆+. ìwüŒ‘·TÔ\ b˛*ø£̋ À XÊ‘ê\qT yê&É≥+ ns¡∆e+‘·+>± e⁄+≥T+~.

XÊ‘·eTTq≈£î >∑Ts¡TÔ %.

ñ<ë 13% R 
13

100
 R 0.13

• ì‘·́ J$‘·+˝À ˝≤uÛÑqcÕº\T, s¡TdüTeTT\T, e&û¶\qT >∑DÏ+#·&É+˝À XÊ‘ê\qT ñ|üjÓ÷–kÕÔs¡T.

13
13% 0.13

100
  

• ì‘·́  J$‘·eTT˝À $$<Ûä dü+<äs¡“¤eTT\˝À XÊ‘·eTT\qT|üjÓ÷–kÕÔs¡T. á bÕsƒê´+X¯eTT˝À ̋ ≤uÛÑeTT,

qwüº+, s¡TdüTeTT eT]j·TT kÕe÷q´ e&û¶ì >∑÷]Ã H˚s¡TÃø=Hêïs¡T.

h()*ijXY$FG3HXY*J/Xk$XY 1l:,
1, 2, 3 ..... 9 n+¬ø\qT nìï+{Ïì ˇø=ÿø£ÿkÕ] e÷Á‘·y˚T ñ|üjÓ÷–+∫ ¬s+&ÉT dü+K´\T>±
s¡÷bı+~+∫ yê{Ï ìwüŒ‹Ô ø£qT>=+fÒ 1:2 n>∑TqT.

ñ<ëVü≤s¡D : 2:1
2

1

14658

7329
  . Ç~ ˇø£ n<äT“¤‘· ìwüŒ‹Ô.

n<˚ $<Ûä+>± á n+¬ø\qT eTs=ø£ $<Ûä+>± neT]Ã dü+K´\ ìwüŒ‹Ô ø£qT>=+fÒ 1:3, 1:4, 1:5,
1:6, 1:7, 1:8, 1:9 ekÕÔsTT. yê{Ïì ø£qT>=ì Äq+~+#·+&ç.


